
⑦Avoid poor polymerization
- The Opacious Dentin should be built up in thin layers and each

layer light cured for the specified length of time; otherwise poor
polymerization will result. 

- After curing the EG Fiber using EG Core instrument, remove the
EG Core instrument and then light cure the EG Fiber again to
ensure optimum polymerization.  

- In very deep cavity preparations, the inner surface at the floor of
the cavity may not cure sufficiently. If the cavity is deeper than the
polymerization depth indicated, build up the paste layers
incrementally, ant light cure each installation.

⑧Avoid poor separation from plaster models
- Use the separating agent supplied with the product kit; otherwise

the restoration may not release properly or the plaster model may
break.

- Be careful not to let the cured resin extend over the margins;
otherwise the restoration may not release properly or the plaster
model may break during release. Scrape the cured resin from the
margins before releasing the restoration from the model.

⑨Avoid polymerization of pastes in ambient light
- The Body resins and EG Fiber can harden if they are used under

strong light, such as by a window or under a laboratory light. Use
the materials in more moderate light conditions.

⑩Avoid entrapped air bubbles
- Apply Modeling Liquid on layered surfaces whenever adding

layering Body resin.
- Do not mix different Body resins.
- Be careful to prevent air bubbles from being trapped between the

EG Fiber and the Body resins when placing the Body resins on the
EG Fiber.

⑪Other points to avoid
- Do not use the same brush to apply Opaque Primer and Opaque

resin; the Opaque resin will cure on the brush before application
when the same brush is used. Brushes used to apply Opaque
resin and Opaque Primer should be washed in ethyl alcohol or a
self-curing resin monomer liquid after use.

- Be careful not to burn yourself when softening EG Core in hot
water.

Storage precautions
①Storage

- Do not leave the caps off the Opaque Primer, Add-On Primer and
CR Sep #. After use, the cap should be replaced as soon as
possible to prevent premature setting or contamination.

- The EG Fiber should be put into an aluminum bag very soon after
use to prevent it from hardening.

- The Opaque Primer, Add-On Primer and CR Sep # are
flammable. Do not use or store them near an open flame.

- The product should not be stored in direct sunlight or near an open
flame. It should be stored at room temperature (2°C-25°C/39°F-77°F).

②Expiration date
The product should be used by the expiration date* indicated on
the package. [The expiration date is established by Kuraray
Medical's own certification (from Kuraray Medical research data).]
*(Example: 2005-11 means that the expiration date is Nov

2005.)

V. COMPONENTS AND CHEMICAL INGREDIENTS

V-1. Components
- System components of ESTENIATM C&B: They are shown on each

package.
- Single items: The following items are available as a single

component of ESTENIATM C&B.
Each shade of Body resin and Opaque resin, EG Fiber (For
anterior teeth, For posterior teeth), EG Flow, Opaque Primer,
Modeling Liquid, Add-On Primer, Jacket Separate Kit
(Jacket Spacer and Margin Sep), Jacket Spacer, Margin Sep, CR
Sep #, Air Barrier Paste, Polishing set (Polishing compound,
Polishing brush and Felt wheel), Polishing compound, Polishing
brush, Felt wheel, EG Core, Instruments (No.1, No.2, No.3 or set),
Mixing plate (#954), Small brush (#901), Small brush (#932), Small
brush (#933)

V-2. Chemical ingredients
- Body Resin: Monomer (Polyurethane methacrylmonomer and

mathacrylic acid series monomer), Filler (Surface treated glass
powder and surface treated aluminum micro filler), Photocuring
catalyst, Colorant and others

- Opaque Resin: Monomer (Bis-GMA and other mathacrylic acid
series monomer), Filler (Surface treated quartz powder,
Prepolymerized resin filler and others), Photocuring catalyst,
Colorant and others

- Opaque Primer: Mathacrylic acid series monomer, MDP, Solvent
and others

- Modeling Liquid: Mathacrylic acid series monomer, Polyurethane
methacrylmonomer, MDP, Photocuring catalyst and others

- Add-On Primer: Silane coupling agent and ethanol
- EG Fiber: Monomer (Polyurethane methacrylmonomer, TEGDMA

and other mathacrylic acid series monomer), Surface treated
glass fiber, Surface treated micro filler, Photocuring catalyst,
Colorant and others

- EG Flow: Monomer (Polyurethane methacrylmonomer, TEGDMA
and other mathacrylic acid series monomer), Photocuring catalyst,
Colorant and others

VI. CLINICAL PROCEDURES

VI-1. Curing unit and polymerization time
- Light curing condition [The figures in parentheses are given for

inlays and onlays. The recommended effective wavelength of light
curing unit is 400 - 515 nm and the showed unit is an example.]

- Heat curing condition
100°C-110°C/212°F-230°F for 15 minutes [Heat curing unit: Heat Curing-110
(TOESCO)]

VI-2. Color matching
1) List of shades
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I. INTRODUCTION
ESTENIATM C&B is a polymer-based crown and bridge material for
creation of facing cast crowns, facing cast bridges, jacket crowns,
inlays, onlays and bridges with frameworks.

II. INDICATIONS
ESTENIATM C&B is indicated for the following applications for the
restoring crowns and defects.

1) Facing cast crowns and facing cast bridges
2) Jacket crowns
3) Inlays and onlays
4) Bridges with frameworks

III. CONTRAINDICATION
This product should not be used for patients with a history of
hypersensitivity, such as rash or dermatitis, when exposed to
methacrylate monomer.

IV. PRECAUTIONS
* Please review this Instructions for Use carefully before using the

product. After reviewing the Instructions for Use, keep them in a
convenient place for quick reference if necessary. If this
Instructions for use are lost, contact the distributor or supplier
shown on the package. 

* This product should only be used by dentists or dental technicians.
* To prevent the occurrence of trouble with operation or storing, the

product should be used according to the instructions specified in
this Instructions for Use. Do not use this product for
contraindications given in this Instructions for Use.

Safety precautions
①The use of this product should be determined by a dentist

individually for each patient.
②This product should NOT be used when the following conditions are

present:
- Malocclusion, clenching or bruxism 
- Closed bite or cases where there is no occlusal support for biting

except the tooth being treated (If used in these situations, the
occlusal contact area should be covered with metal.)

- The need to cover the occlusal surfaces of molars (The product
can be used if there is some occlusal support other than the tooth
under treatment.)

- Clasped teeth for partial dentures (The tooth area which comes in
contact with the clasp should be covered with metal.)

- Patients requiring bridges replacing more than two missing teeth, or
with an edentulous span of more than 15 mm.

③If any hypersensitivity, such as rash or dermatitis occurs,
discontinue the use of the product and get medical attention.
④Avoid any direct contact of material components with the human

body to prevent hypersensitivity.
Wear gloves or take other appropriate measures when using the
product. In particular, avoid touching unhardened resin.
⑤Use caution to prevent the product from coming in contact with the

oral soft tissues or the skin or getting into the eyes. If the product
comes in contact with oral tissue or the skin, wipe it off with a cotton
pledget or a piece of gauze moistened with alcohol and then wash
immediately with copious amounts of water. If the products get into
an eye, immediately wash the eye with copious amounts of water
and consult an ophthalmologist.
⑥Use caution to prevent anyone from accidentally swallowing the

product.
⑦Use safety equipment, such as a local vacuum unit, protective

shields, and an appropriately approved dustproof mask, to prevent
the operator from inhaling dust when shaping, finishing or polishing
the product.
⑧When any of the related materials covered in this manual are used

with this product, read the Instructions for Use for that material
carefully.

Handling and manipulation precautions
①Avoid cracked or broken crowns or inlays

- Assure that the crown or inlay is sufficiently thick, using the
methods for preparing abutments and cavities described in this
manual.

- Assure correct curing by using the light curing units and heat
curing units as specified in this manual. Observe the specified
curing conditions.

- Review the part of additional fabrication procedures in this manual
for additional fabrication.

- Do not mix different types of Body resin together, or mix Body
resin with other materials, in order to prevent impairing the
physical properties of the materials.

②Avoid broken or cracked bridges with frameworks
- Assure that the bridge is sufficiently thick, using the methods for

preparing abutments and cavities described in this manual. Take
particular care not to use this product in cases where sufficient
thickness cannot obtain.

- Assure correct curing by using the light curing units and heat
curing units as specified in this manual. Observe the specified
curing conditions.

- To prevent the impairment of product physical properties, do not
use framework or crown materials supplied by other companies.

③Avoid the separation of resin from metal frames
- Use spherical retention beads with a particle size of 100 to 200 µm

on the facing surface of the metal frame wax mold.
- Sandblast the facing surface of the metal frame with alumina

particles, 50 µm diameter.
- If the metal frame is a precious metal alloy, apply a metal adhesive

primer (eg. ALLOY PRIMER) or use a dental tin plating unit to coat
it.

- To securely harden the Opaque resin and assure strong adhesion
of the Opaque resin to the metal, first apply Opaque Primer to the
adhering surface of the metal. Apply the Opaque resin after being
sure the Opaque Primer has dried completely.

- The standard procedure is to apply the Opaque twice. Be sure the
first layer of the Opaque has hardened completely before applying
Opaque Primer on the first layer of the Opaque. Dry the second
Primer coat, and then apply a second layer of the Opaque. 

- Use Opaque Modifier for color adjustment of the Body Opaque.
④Avoid separation of the Body resin from the EG Fiber 

- Sandblast the EG Fiber with alumina particles, 50 µm diameter.
- Do not touch the EG Fiber with your bare hands or fingers when

sandblasting or applying the primer; the fiber surface will be
contaminated, preventing the EG Fiber from adhering to the Body.

⑤Avoid roughness in the oral cavity 
- When heat curing the pastes coats, be sure to use the heating

temperature and length of time specified in these Instructions for
Use.

- To minimize the formation of unpolymerized resin, which leads to
a rough surface, heat curing should be performed in the 100°C-
110°C/212°F-230°F range for 15 minutes.

- Before final light curing, apply the Air Barrier Paste to the
restoration surface and keep it on until the heat curing is over.

- Shaping, finishing and polishing should be performed after heat
curing. If heat curing is performed after shaping, finishing or
polishing, insufficient surface hardness could result, thus leading
to premature roughening of the restoration while in the oral cavity. 

- Poor initial smoothness will cause premature surface roughness
after the restoration is cemented in the oral cavity. Observe the
following conditions:
1. Remove rough scores and scratches with a silicone point before

polishing.
2. When polishing the restoration, use the polishing agent, brush

and felt wheel supplied with the product.
3. The restoration should be, and can be, polished until the surface

is as smooth as glazed porcelain.
⑥Avoid dislodged jacket crowns, bridges with frameworks, inlays and

onlays 
- Use a dental adhesive resin cement to lute jacket crowns, esthetic

facing cast crowns, inlays, onlays or bridges with frameworks. Do
not use zinc phosphate cement for restorations other than metal-
core facing crowns. 

- If a silicone-based material is to be used for preliminary test
seating, use a polycondensation type to avoid hindering the bond
between the inner surface of the crown and the abutment. After
testing, clean the restoration and tooth surface with a cotton
pledget moistened with alcohol or a tooth surface cleaner. 

- To seat temporary restorations, use a temporary sealing or
cementing agent that does not contain eugenol.

- Sandblast the inner surface of the jacket crown, bridge with a
framework, inlay or onlay using low pressure (1 to 2 atmospheres)
to prevent poor adhesion that could be caused by the separating
agent, and as a pretreatment process.

2) Color matching procedure (Basic method)
- Posterior crowns

- Anterior crowns

- Inlay and onlay

- Bridges with frameworks

VI-3. Basic laboratory procedures
1. Fabrication of jacket crowns
1)Fabrication of a working model

Fabricate a working model in the usual manner, and then trim the
model.

2)Application of the separating agent
①Applying and drying Jacket Spacer: To make it easy to

release the crown from the mold, apply Jacket Spacer uniformly
to all the area, except the margins, with a brush, and then dry the
applied Jacket Spacer by leaving it or by blowing air gently over
the coating.
②Applying and drying Margin Sep: Apply Margin Sep on the

margins of the abutment and dry by leaving it or by blowing air
gently over it.

3)Forming and preliminary polymerization of Opacious Dentin
(when abutment is composite resin)
When the abutment is composite resin, use Opacious Dentin for the
substrate color.

4)Application and light curing of Opaque resin (when abutment
is metal)
When the abutment is metal, use Opaque resin.
①Applying and drying Opaque Primer: Apply Opaque Primer on

the abutment tooth and evaporate the volatile content of the
primer by mildly blowing with air or leaving it for about 30
seconds.
②Applying and light curing Opaque resin: Apply Body Opaque

paste of the shade specified on the abutment surface thinly and
light cure the resin for the specified length of time using a
laboratory-type light curing unit. When you want to enhance the
color in the cervical area, apply Cervical Opaque in the cervical
area of the abutment. Opaque Modifier may be used to adjust the
Body Opaque color by mixing with Body Opaque paste or by
applying it alone.
③Applying and light curing the 2nd layer of Opaque Primer

and Opaque resin: Apply Opaque Primer on the cured 1st layer
of Body Opaque and dry it. Then, apply another layer of Body
Opaque and light cure it in the same manner as for the 1st layer.
Repeat this process until the spacer color is masked out.

5)Forming and preliminary polymerization of Body resin
①Forming and preliminarily light curing Cervical: As

necessary, form the paste to an area from the margin to 1/4 - 1/5
of the crown length to the cervical area, making the paste
thickness gradually thinner. Then, light cure the resin
preliminarily for the specified length of time.
②Applying Modeling Liquid: Apply a thin coat of Modeling Liquid

on the surface of the cured resin for better wetting and improved
adaptation when layering another layer of paste. Do not apply
Modeling Liquid too much; otherwise Dentin paste might stick to
the cured resin. Wipe away any excess liquid with tissues.
③Forming and preliminarily light curing Dentin: To produce the

basic color of the crown, form a generous amount of Dentin paste
and light cure it preliminarily for the specified length of time.
④Forming and preliminarily light curing Transparent: Apply a

thin coat of Transparent paste to 1/4 to 1/5 of the crown length to
the occlusal surface, and then light cure the paste preliminarily
for the specified length of time.
⑤Forming and preliminarily light curing Enamel: Form Enamel

paste to 1/3 of the crown length to the occlusal surface and then
light cure the paste preliminarily for the specified length of time.

6)Application of Air Barrier paste
After forming Enamel paste in the contact area, apply Air Barrier
paste on the surface layer of the crown to reduce the generation of
unpolymerized resin.

7)Final light curing
Light cure the pastes for the specified length of time.

8)Heat curing
After releasing the crown from the mold, heat cure the restoration
for 15 minutes at a temperature of 100°C-110°C/212°F-230°F.

9)Shaping and finishing
Shape using a carborundum point or other instruments, then
remove scratches and grooves thoroughly from the crown surface
using a silicone point.

10)Glazing
Glaze the restoration using the polishing set supplied with the kit.
①Polishing with brush: Apply the polishing compound to the

brush and polish the occlusal surface and areas around it with
the brush.
②Finishing with brush: Apply the polishing compound to the felt

wheel and glaze the entire crown using the felt wheel.
11)Completion

Sandblast the inner surface of the crown using alumina particles, 30 -
50 µm diameter, at a pressure of 1 to 2 kg/cm2.

2. Fabrication of inlays and onlays
1)Fabrication of a working model

If there is an undercut in the cavity, block it out using plaster or
wax.

2)Application and drying of the resin separating agent
Apply CR Sep # to areas around the cavity, adjacent teeth or
opposing tooth.

3)Forming and preliminary polymerization of Body resin
①Application and preliminary polymerization of Dentin: If the

cavity preparation has a proximal area, form Dentin paste in that
proximal area and light cure the paste preliminarily for the
specified length of time. 
②Application and preliminary polymerization of Cervical

Transparent: Form Cervical Transparent paste on the occlusal
surface of the cavity and then light cure the paste preliminarily for
the specified length of time.
③Forming and preliminary polymerization of Enamel: Form

Enamel paste on the occlusal surface and light cure the paste
preliminarily for the specified length of time.

POLYMER-BASED CROWN AND BRIDGE MATERIAL
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4)Application of Air Barrier paste and final light curing
Apply Air Barrier paste on the surface layer of the inlay, then light
cure the pastes for the specified length of time.

5)Heat curing
After releasing the inlay from the mold, heat cure the restoration for
15 minutes at a temperature of 100°C-110°C/212°F-230°F.

6)Shaping, finishing, glazing and completion
As in making a jacket crown, shape, finish and glaze the
restoration. Then remove the separating agent and sandblast the
inner surface of the inlay for pretreatment for adhesion.

3. Fabrication of bridges with frameworks
Be careful not to expose EG Fiber on the restoration's surface when
fabricating a framework.
1)Fabrication of a working model

To provide a uniform space between the framework and the
mucosal surface of the pontic, keep the pontic about 1 mm above
the mucosal level.

2)Making of the frame fabrication core
①Waxing up: Using the sprue wax (about 2 mm diameter for the

anterior region, about 2.5 - 3 mm diameter for the posterior
region), reproduce the framework contour. The framework
contour should be designed so that it is located under the pontic
as much as possible. Check the occlusal relationship to be sure
sufficient gap is attained.
②Blocking out with silicone putty: To prevent the framework

from displacing due to placement of EG Core, block out the area
under the wax frame and the axial surface of the abutment with
silicone putty.
③Softening EG Core: Cut EG Core into a proper length and

immerse it in a hot water bath (about 80°C/176°F) for about 3
minutes to soften the Core material. Then place it onto the wax
frame of the abutment.
④Completion of the frame fabrication core: After curing, remove

EG Core from the model.
3)Fabrication of the framework
①Applying the separating agent: Apply CR Sep # on the plaster

model.
②Preparing EG Fiber: Cut EG Fiber into a size long enough to

cover the entire occlusal surface of the bridge. 
③Placing EG Fiber into the inner surface of the core: Place EG

Fiber into the inner surface of EG Core or on the model.
④Placing the core under pressure: Return EG Core onto the

model. After that, light cure the core preliminarily for 60 seconds
using the laboratory-type light curing unit.
⑤Light curing the framework: Remove the core from the model

and light cure it for the specified length of time to cure EG Fiber.
⑥Adjusting the framework: Remove EG Fiber from the model

and trim using a carborundum point. Return EG Fiber onto the
model and check the occlusal surface for proper clearance.

4)Application of the resin separating agent
Apply Jacket Spacer uniformly to all the area of the abutment
except the margins with a brush and Margin Sep on the margins,
and dry it by leaving or by blowing air gently.

5)Designing of the framework
①Sandblasting: Sandblast the entire framework with alumina

particles.
②Bonding treatment: Apply Add-On Primer on the framework

surface, After drying it, apply Modeling Liquid.
③Forming Opacious Dentin: Apply a thin coat of Opacious

Dentin onto the basal surface of the pontic and light cure the
paste for the specified length of time. Form the paste thinly on
the abutment. If the abutment is metal, it is advisable to apply
Opaque Primer and Opaque resin, and light cure the pastes for
the specified length of time in advance.
④Placing the framework: Form Dentin or Opacious Dentin on the

pontic area and place the framework on the abutment area on
the model.
⑤Applying EG Flow: Apply EG Flow on the connection areas of

the frame and the joint part of the framework and paste.
⑥Light curing: Light cure the paste for the specified length of time

to secure the framework to the abutment.
6)Forming Body resin

As in making a jacket crown, form Dentin, Transparent and Enamel.
7)Applying Air Barrier paste and final light curing

Apply Air Barrier paste on the surface layer of the bridge, then light
cure the pastes for the specified length of time.

8)Heat curing
After releasing the bridge from the mold, heat cure the restoration
for 15 minutes at a temperature of 100°C-110°C/212°F-230°F.

9)Shaping, finishing, glazing and completion
As in making a jacket crown, shape, finish and glaze the
restoration. Then sandblast the inner surface of the crown for
pretreatment for adhesion.

4. Fabrication of facing cast crown and facing cast bridge
1)Fabrication of a working model

Fabricate a working model in the usual manner.
2)Fabrication of metal frame

Fabricate a metal frame by waxing up and casting in the usual
manner.
Apply retention beads with a diameter of 100 - 200 µm to the facing
surface.

3)Pretreatment of metal frame
①Sandblasting: Sandblast the metal frame with alumina particles,

50 µm diameter. After that, clean the surface with ultrasound for
2 minutes and dry.
②Pretreatment for metal adhesion: If a precious metal alloy is

used, apply the metal adhesive primer (eg. ALLOY PRIMER) to
the facing surface of the metal frame before drying.
③Apply and light curing Opaque resin

(1)Apply and dry Opaque Primer: Apply Opaque Primer to the
facing surface and dry the primer by mildly blowing with air or
leaving it for about 30 seconds to evaporate the volatile
content of the primer.

(2)Apply and light cure Opaque resin: Apply Body Opaque
paste of the shade specified on the abutment surface thinly
and light cure the resin for the specified length of time using a
laboratory-type light curing unit.

(3)Apply and light cure the 2nd layer of Opaque Primer and
Opaque resin: Apply Opaque Primer on the cured 1st layer of
Body Opaque and dry it. Then, apply another layer of Body
Opaque and light cure it in the same manner as for the 1st
layer. Repeat this process until the spacer color is masked out.

4)Completion of the crown
As in making a jacket crown, after forming of Body resin, light cure,
heat cure, shape, finish, and glaze to complete the crown.

[WARRANTY]
KURARAY MEDICAL INC. will replace any product that is proved to
be defective. KURARAY MEDICAL INC. does not accept liability for
any loss or damage, direct, consequential or special, arising out of the
application or use of or the inability to use these products. Before
using, the user shall determine the suitability of the products for the
intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in
connection therewith.

[NOTE]
ESTENIA is a trademark of KURARAY CO., LTD.

I. INTRODUCTION
ESTENIATM C&B est un matériau pour couronnes et bridges à base de
polymères permettant la création de couronnes sur chape métallique,
de bridges sur armature métallique, de couronnes-jaquettes, d’inlays,
d’onlays et de bridges avec armatures.

II. INDICATIONS
ESTENIATM C&B est indiqué pour les applications suivantes
concernant la restauration de couronnes et des défauts.

1) Couronnes sur chape métallique et bridges sur armature métallique
2) Couronnes-jaquettes
3) Inlays et onlays
4) Bridges avec armatures

III. CONTRE-INDICATIONS
Ce produit ne devra pas être utilisé avec des patients ayant des
antécédents d’hypersensibilité, tel que de l’exanthème ou de la
dermatite, lorsqu’ils sont exposés à des monomères méthacrylates.

IV. PRÉCAUTIONS D’EMPLOI
* Veuillez revoir attentivement ces Instructions pour l’utilisation avant

d’utiliser ce produit. Après relecture de ces instructions pour
l’utilisation, les conserver à portée de la main pour pouvoir s’y
référer si c’est nécessaire. Si ces Instructions sont perdues ou
égarées, consulter le revendeur ou le fournisseur indiqué sur
l’emballage.

* Ce produit ne devra être utilisé que par des dentistes ou des
techniciens dentaires.

* Pour éviter la présence d’un dérangement lors de l’utilisation ou le
stockage, le produit devra être utilisé selon les directives spécifiées
dans ces Instructions pour l’Utilisation. Ne pas utiliser ce produit
pour des contre-indications données dans ces Instructions pour
l’Utilisation.

Précautions sur la sécurité
①L’utilisation de ce produit devra être déterminée par le dentiste et

selon le cas de chaque patient.
②Ce produit NE devra PAS être utilisé lorsque les conditions

suivantes sont présentes:
- Malocclusion, serrage ou bruxisme
- Occlusions rapprochées ou cas où il n’y a pas de support occlusal

pour une articulation dentaire, à l’exception d’une dent ayant été
traitée. (Si le produit est utilisé dans ces situations, le contact
occlusal devra être recouvert de métal.)

- La nécessité de recouvrir les surfaces occlusales des molaires.
(Le produit peut être utilisé s’il y a certain support occlusal autre
que la dent sous traitement.)

- Dents sous crochet. (La zone de la dent qui entre en contact avec
le crochet devra être recouverte de métal.)

- Les patients nécessitant un remplacement de bridges où plus de deux
dents manquantes, ou avec une travée édentée de plus de 15 mm.

③Si n’importe quelle hypersensibilité, tel que de l’exanthème ou de la
dermatite survient, arrêter l’utilisation du produit et consulter un
médecin.

④Eviter un contact direct des composants du matériau avec le corps
humain pour éviter une hypersensibilité. Porter des gants de
protection ou prendre toutes autres mesures appropriées lorsqu’on
utilise ce produit. En particulier, éviter de toucher une résine non
durcie.

⑤Utiliser avec précaution pour éviter que le produit n’entre en contact
avec les tissus mous buccaux ou la peau, ou ne pénètre dans les
yeux. Si le produit entre en contact avec un tissu buccal ou la peau,
essuyer avec un tampon d’ouate ou un morceau de gaze humecté
d’alcool et laver immédiatement ensuite avec beaucoup d’eau. Si le
produit pénètre dans l’oeil, le laver immédiatement avec beaucoup
d’eau et consulter un ophtalmologiste.

⑥Faire attention d’éviter que quelqu’un n’avale accidentellement ce
produit.

⑦Utiliser un équipement de sécurité, telle qu’une unité sous vide
locale, des écrans de protection et un masque imperméable aux
poussières approuvés par une organisation appropriée, pour éviter
que l’opérateur n’inhale la poussière lors d’un façonnage, d’une
finition ou d’un polissage du produit.

⑧Lorsque n’importe quel matériau apparenté traité dans ce manuel
est utilisé avec ce produit, lire attentivement les Instructions pour
l’utilisation qui s’y rapportent.

Précautions concernant le traitement et la manipulation
①Eviter des couronnes ou des inlays fendillés ou cassés

- S’assurer que la couronne ou l’inlay est suffisamment épais, en
utilisant les méthodes pour la préparation de piliers et de cavités
décrites dans ce manuel.

- S’assurer d’une polymérisation appropriée en utilisant des unités
de photopolymérisation et des unités de thermopolymérisation,
telles qu’elles sont spécifiées dans ce manuel. Observer les
conditions de polymérisation spécifiées.

- Revoir la partie des procédures de fabrications additionnelles
décrites dans ce manuel, pour une fabrication supplémentaire. 

- Ne pas mélanger ensemble différents types de résines Body, ou
mélanger une résine Body avec d’autres matériaux, ceci pour
éviter une altération des propriétés physiques de ces matériaux.

②Eviter des bridges cassés ou fendillés avec des armatures
- S’assurer que le bridge est suffisamment épais, en utilisant les

méthodes pour la préparation de piliers et de cavités décrites dans
ce manuel. Prendre particulièrement soin de ne pas utiliser ce
produit dans les cas où une épaisseur suffisante ne peut être
obtenue.

- S’assurer d’une polymérisation correcte en utilisant des unités de
photopolymérisation et des unités de thermopolymérisation, telles
qu’elles sont spécifiées dans ce manuel. Observer les conditions
de polymérisation spécifiées.

- Pour éviter une diminution des propriétés physiques du produit, ne
pas utiliser des matériaux pour armatures ou couronnes fournies
par d’autres compagnies.

③Pour éviter une séparation de la résine sur l’armatures en métal
- Utiliser des perles de rétention sphériques avec des particules

d’une dimension de 100 à 200 µm sur la surface de façonnage du
moule en cire d’une armature métallique.

- Micro-sabler la surface de façonnage de l’armature en métal avec
des particules d’oxyde d’alumine d’un diamètre de 50 µm.

- Si l’armature métallique est faite d’un alliage en métal précieux,
appliquer un apprêt adhésif métallique (par ex., ALLOY PRIMER)
ou utiliser un placage d’étain dentaire pour la recouvrir.

- Pour durcir de façon sûre l’opaque et s’assurer d’une forte
adhésion de la résine Opaque au métal, appliquer tout d’abord
l’opaque Primer ou l’Alloy Primer à la surface du métal. Appliquer
ensuite l’opaque après s’être assuré que l’opaque Primer a
complètement séché. Entre chaque application, faire une
photopolimérisation de 3 minutes. 

- La procédure normale est d’appliquer deux fois l’opaque.
S’assurer que la première couche d’opaque a complètement
durcie avant d’appliquer l’opaque Primer sur la première couche
d’Opaque. Sécher la seconde couche de l’opaque Primer et
appliquer ensuite une seconde couche d’Opaque. 

- Utiliser l’opaque Modifier pour l’ajustement de la teinte de Body
Opaque.

④Eviter une séparation de la résine Body d’avec EG Fiber
- Micro-sabler EG Fiber avec des particules d’oxyde d’alumine de

50 µm de diamètre.
- Ne pas toucher EG Fiber avec des mains ou des doigts nus lors

d’un micro-sablage ou de l’application de l’apprêt, la surface fibreuse
serait contaminée, empêchant EG Fiber d’adhérer au Body.

⑤Avant la photopolymérisation finale, appliquer Air Barrier Paste sur
la surface de la restauration et la laisser ainsi jusqu’à ce que la
thermopolymérisation soit achevée.
Pour éviter une rugosité dans la cavité buccale
- Lors de la thermopolymérisation des couches de pâtes, s’assurer

d’utiliser une température élevée et la durée de temps spécifiée
dans ces Instructions pour l’Utilisation.

- Pour minimiser la formation d’une résine non polymérisée, qui
conduit à une surface rugueuse, la thermopolymérisation devra
être effectuée dans une plage de 100°C～110°C (212°F～230°F)
pendant 15 minutes.

- Le façonnage, la finition et le polissage devront être exécutés
après la thermopolymérisation. Si la thermopolymérisation est
effectuée avant le façonnage, la finition et le polissage, il en
résultera une dureté insuffisante de la surface, amenant ainsi à
une rugosité prématurée de la restauration dans la cavité buccale.

- Un faible polissage initial provoquera une rugosité prématurée de
la surface après que la restauration est cimentée dans la cavité
buccale. Observer les conditions suivantes:
1. Avant le polissage, éliminer les entailles et les rayures

grossières avec une pointe siliconée.
2. Lors du polissage d’une restauration, utiliser l’agent de

polissage, la brosse et la meule en feutre fournis avec le produit.
3. La restauration, sous l’action d’un polissage mécanique, aura

un résultat de céramique glacée.
⑥Pour éviter un descellement des couronnes-jaquettes, des bridges

avec des armatures, des inlays et des onlays
- Utiliser un ciment résineux adhésif dentaire pour sceller les

couronnes-jaquettes, les couronnes coulées de parement
esthétique, les inlays, les onlays ou les bridges avec des
armatures. Ne pas utiliser de ciment au phosphate de zinc pour
des restaurations autres que des couronnes avec armature
métallique.

- Si un matériau à base de silicone doit être utilisé pour un
placement d’essai préliminaire, utiliser un type de
polycondensation pour éviter un empêchement de la liaison entre
la surface interne de la couronne et le pilier.
Après l’essai, nettoyer la restauration et la surface de la dent avec
un tampon d’ouate humecté d’alcool ou un nettoyeur pour surface
dentaire.

- Pour installer momentanément des restaurations, utiliser un agent
de scellement ou de cimentation temporaire qui ne contient pas
d’eugénol.

- Micro-sabler la surface interne de la couronne-jaquette, du bridge
avec une armature, un inlay ou un onlay en utilisant une faible
pression (1 à 2 atmosphères) pour éviter une médiocre adhésion
qui risquerait d’être provoquée par l’agent de séparation, et en tant
que processus de pré traitement.

⑦Eviter une faible polymérisation
- Opacious Dentin devra être constitué en couches minces et

chaque couche photopolymérisée selon la durée de temps
spécifiée; sinon, il en résultera une faible polymérisation.

- Après la polymérisation de EG Fiber en utilisant un instrument de
EG Core, retirer l’instrument de EG Core, puis photopolymériser à
nouveau EG Fiber pour s’assurer d’une polymérisation optimale.

- Dans des préparations de cavités très profondes, la surface
interne au fond de la cavité peut ne pas être polymérisée
suffisamment. Si la cavité est plus profonde que la profondeur de
la polymérisation indiquée, constituer des couches de pâte
supplémentaires et photopolymériser chaque épaisseur.

⑧Eviter une faible isolation des modèles en plâtre
- Utiliser l’agent isolant fourni avec l’équipement du produit. Sinon,

la restauration risque de ne pouvoir être dégagée correctement ou
le modèle en plâtre risque de se casser.

- Prendre garde de ne pas laisser la résine polymérisée s’étendre
au-delà des bords. Sinon, la restauration risque de ne pouvoir être
dégagée correctement ou le modèle en plâtre risque de se casser
pendant le dégagement. Gratter la résine polymérisée des bords
avant de dégager la restauration du modèle.

⑨Eviter une polymérisation des pâtes dans une lumière ambiante
- Les résines Body et EG Fiber risquent de durcir si elles sont

utilisées sous une forte lumière, telle que celle provenant d’une
fenêtre ou sous l’éclairage d’un laboratoire dentaire. Utiliser les
matériaux sous des conditions d’éclairage plus modérées.

⑩Eviter d’emprisonner des bulles d’air
- Appliquer des couches de Modeling Liquid sur les surfaces si on

ajoute une couche de résine Body.
- Ne pas mélanger différentes résines Body.
- Prendre garde d’éviter que des bulles d’air soient emprisonnées

entre EG Fiber et les résines Body lorsqu’on place des résines
Body sur EG Fiber.

⑪Autres points à éviter
- Ne pas utiliser le même pinceau pour appliquer Opaque Primer et

la résine Opaque. La résine Opaque se polymérisera sur le
pinceau avant l’application lorsque le même pinceau est utilisé.
Les pinceaux utilisés pour appliquer la résine Opaque et Opaque
Primer devront être, après utilisation, lavés dans de l’alcool
éthylique ou un liquide monomère pour résine autopolymérisable.

- Prendre garde de ne pas se brûler soi-même lors du
ramollissement de EG Core dans de l’eau chaude.

Précautions pour le stockage
①Stockage

- Ne pas laisser en dehors les coiffes d’Opaque Primer, d’Add-On
Primer et de CR Sep #. Après utilisation, la coiffe devra être
remise en place aussitôt que possible pour éviter un durcissement
prématuré ou une contamination.

- EG Fiber devra être placé dans son sac d’origine aussitôt après
son utilisation pour éviter qu’il ne durcisse.

- Opaque Primer, Add-On Primer et CR Sep # sont inflammables.
Ne pas les utiliser ou les remiser à proximité d’une flamme nue.

- Le produit ne devra pas être stocké sous une lumière solaire
directe ou à proximité d’une flamme nue. Il devra être remisé à la
température de la pièce (2°C～25°C/39°F～77°F).

②Date d’expiration
Le produit devra être utilisé avant la date d’expiration* indiquée
sur l’emballage. [La date d’expiration est établie par la propre
certification de Kuraray Medical (provenant des données de
recherches de Kuraray Medical).]
*(Exemple: 2005-11 signifie que la date d’expiration est en

novembre 2005.)

V. COMPOSANTS ET CONSTITUANTS CHIMIQUES
V-1. Composants

- Composants du système d’ESTENIATM C&B: Ils sont indiqués sur
chaque emballage.

- Articles vendus séparément: Les articles suivants sont disponibles
en tant que composant unique d’ESTENIATM C&B. Chaque teinte
de la résine Body (BODY RESIN) et de la résine Opaque
(OPAQUE RESIN), EG Fiber (pour des dents antérieures et pour
des dents postérieures), EG Flow, Opaque Primer, Modeling
Liquid, Add-On Primer, Jacket Separate Kit (Jacket Spacer et
Margin Sep), Jacket Spacer, Margin Sep, CR Sep #, Air Barrier
Paste, Ensemble Polishing (POLISHING SET) (Composé pour
polissage, Brosse de polissage et Meule en feutre), Composé
pour polissage (POLISHING COMPOUND), Brosse de polissage
(POLISHING BRUSH), Meule en feutrel (FELT WHEEL), EG
Core, les Instruments (N° 1, N° 2, N° 3 ou le jeu complet),
Plaquette pour mélange (MIXING PLATE) (#954), Petite brosse
(SMALL BRUSH) (#901), Petite brosse (SMALL BRUSH) (#932),
Petite brosse (SMALL BRUSH) (#933).

V-2. Constituants chimiques
- Résine Body: Monomère (méthacrylomonomère au polyuréthane

et monomères de la série d’acides mathacryliques), Remplisseur
(surface traitée à la poudre de verre et surface traitée avec micro-
remplisseur d’oxyde d’aluminium), Catalyseur de
photopolymérisation, Colorants et autres.

- Résine Opaque: Monomère (Bis-GMA et autres monomères de la
série d’acides math acryliques), Remplisseur (surface traitée à la
poudre de quartz, Remplisseur de résine prépolymérisée et
autres), Catalyseur de photopolymérisation, Colorants et autres.

- Opaque Primer: Monomère de la série d’acides math acryliques,
MDP, Solvants et autres.

- Modeling Liquid: Monomère de la série d’acides math acryliques,
Méthacrylomonomère au polyuréthane, MDP, Catalyseur de
photopolymérisation et autres.

- Add-On Primer: Agent d’accouplement à silane et éthanol.
- EG Fiber: Monomère (méthacrylomonomère au polyuréthane,

TEGDMA et monomères de la série d’acides math acryliques),
Surface traitée à la poudre de verre, Surface traitée avec micro-
remplisseur, Catalyseur de photopolymérisation, Colorants et
autres.

- EG Flow: Monomère (méthacrylomonomère au polyuréthane,
TEGDMA et autres monomères de la série d’acides math
acryliques), Catalyseur de photopolymérisation, Colorants et
autres.

VI. PROTOCOLES CLINIQUES
VI-1. Unité de polymérisation et durée de polymérisation

- Condition pour une photopolymérisation [Les chiffres entre
parenthèses sont donnés pour des inlays et des onlays. La longueur
d’onde efficace recommandée de l’unité de photopolymérisation est
de 400～515 nm et l’unité montrée est un exemple.]

- Heat curing condition
100°C-110°C/212°F-230°F for 15 minutes [Heat curing unit: Heat curing-110
(TOESCO)]

VI-2. Harmonisation des couleurs
1) Liste des teintes
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Dentin
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Transparent

Opacious Dentin
or Opaque resin (0.2mm)

Use Opaque resin if the abutment is metal.

Jacket crown

Dentin

Enamel

Opaque resin

Transparent1/4～1/5

1/3

1/4～1/5

1/3

Facing crown

Use Opaque resin if the abutment is metal. Enamel should not be used for more than 1/2 of the crown length
at the marginal ridge or more than 1/3 of the crown length to the incisal edge at the center of the crown.

Dentin

Opaque resin

Enamel

Dentin

Enamel

Opacious Dentin
or Opaque resin (0.2mm)

1/3 1/3

Jacket crown Facing crown

Cervical Transparent

Enamel
0.2mm

Dentin

If the cavity preparation has a lining material at the bottom,
make a thin layer of Dentin or Opacious Dentin on it.

Form the paste in the proximal area if the cavity
preparation contains a proximal surface.

Opacious Dentin

Enamel

EG Fiber

Dentin

Opacious Dentin
or Opaque resin

Opacious Dentin
or Opaque resin
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2) Procédure d’harmonisation des couleurs (Méthode de base)
- Couronnes postérieures

- Couronnes antérieures

- Inlay et onlay

- Bridges avec armatures

VI-3. Procédures de base en laboratoire
1. Fabrication de couronnes-jaquettes
1)Fabrication d’un modèle de travail

Fabriquer un modèle de travail de la manière habituelle et
retoucher ensuite le modèle.

2)Application de l’agent de séparation
①Application et séchage de Jacket Spacer: Pour faciliter le

dégagement de la couronne du die, appliquer Jacket Spacer
uniformément sur toute la zone avec un pinceau, excepté les
bords, puis laisser sécher.
②Application et séchage de Margin Sep: Appliquer Margin Sep

sur les bords du pilier et sécher.
3)Façonnage et polymérisation préliminaire d’Opacious Dentine

(lorsque le pilier est un composite résineux)
Lorsque le pilier est un composite résineux, utiliser Opacious
Dentine pour la couleur du substrat.

4)Application et photopolymérisation de l’opaque (lorsque le
pilier est en métal)
Lorsque le pilier est en métal, utiliser la résine Opaque.
①Application et séchage d’opaque Primer: Appliquer l’opaque

Primer sur la dent du pilier et laisser évaporer pendant 30
secondes.

②Application et photopolymérisation de l’opaque: Appliquer
légèrement la pâte de Body Opaque de la teinte spécifiée sur la
surface du pilier et photopolymériser la résine durant la durée de
temps spécifiée en utilisant une unité de photopolymérisation de
type laboratoire. Si l’on désire augmenter la couleur dans la zone
cervicale, appliquer Cervical Opaque dans la région cervicale du
pilier. L’opaque Modifier peut être utilisé pour ajuster la couleur
de Body Opaque en mélangeant avec la pâte de Body Opaque
ou en l’appliquant seul.

③Application et photopolymérisation de la 2e couche d’opaque
Primer et de l’opaque: Appliquer Opaque Primer sur la 1ère

couche polymérisée d’opaque et la sécher. Puis, appliquer une
autre couche d’opaque et photopolymériser de la même manière
que pour la 1ère couche. Répétez ce processus jusqu’à ce que la
couleur de la pièce d’écartement soit masquée.

5)Façonnage et polymérisation préliminaire de la résine Body
①Façonnage et photopolymérisation préliminaire de Cervical:

Selon les nécessités, façonner la pâte sur une zone allant du
bord à 1/4～1/5 de la longueur de la couronne à la zone
cervicale, en rendant graduellement l’épaisseur de la pâte plus
mince. Puis, photopolymériser préalablement la résine pendant
la durée de temps nécessaire.
②Application de Modeling Liquid: Appliquer une mince couche

de Modeling Liquid sur la surface de la résine polymérisée pour
un meilleur humectage et améliorer l’adaptation lorsqu’on
recouvre avec une autre couche de pâte. Ne pas trop appliquer
de Modeling Liquid, sinon la pâte de Dentine risque de coller à la
résine polymérisée. Essuyer l’excès de liquide avec un tissu.
③Façonnage et photopolymérisation préliminaire de Dentine:

Pour produire la couleur de base de la couronne, façonner une
bonne quantité de la pâte Dentine et la photopolymériser
préalablement la durée de temps spécifiée.
④Façonnage et photopolymérisation préliminaire de

Transparent: Appliquer une mince couche de pâte Transparent
à 1/4～1/5 de la longueur de la couronne à la surface occlusale
et photopolymériser ensuite préalablement la pâte selon la durée
de temps spécifiée.
⑤Façonnage et photopolymérisation préliminaire d’Enamel:

Façonner la pâte Enamel à 1/3 de la longueur de la couronne à
la surface occlusale, puis photopopolymériser préalablement la
pâte selon la durée de temps spécifiée.

6)Application de la pâte Air Barrier
Après le façonnage de la pâte Enamel dans la zone de contact,
appliquer la pâte Air Barrier sur la couche de la surface de la
couronne pour diminuer la génération d’une résine non
polymérisée.

7)Photopolymérisation finale
Photopolymériser les pâtes selon la durée de temps spécifiée.

8)Thermopolymérisation
Après le dégagement de la couronne du moule, thermopolymériser
la restauration pendant 15 minutes à une température de 100°C～
110°C (212°F～230°F).

9)Façonnage et finition
Façonner en utilisant une pointe au carborundum ou d’autres
instruments, puis éliminer entièrement les rayures et les entailles
de la surface de la couronne en utilisant une pointe siliconée.

10)Polissage
Polir la restauration en utilisant le jeu de polissage fourni avec
l’équipement.
①Polissage avec une brosse: Appliquer la substance pour

polissage sur la brosse et polir la surface occlusale et les zones
autour d’elle avec la brosse.
②Finition avec une brosse: Appliquer la substance pour

polissage sur la meule en feutre et polir la totalité de la couronne
en utilisant la meule en feutre.

11)Achèvement
Micro-sabler la surface interne de la couronne en utilisant des
particules d’oxyde d’alumine d’un diamètre de 30～50 µm, à une
pression de 1 à 2 kg/cm2.

2. Fabrication d’inlays et d’onlays
1)Fabrication d’un modèle de travail

S’il y a une partie en retrait dans la cavité, l’obstruer en utilisant du
plâtre ou de la cire.

2)Application et séchage de l’agent de séparation résineux
Appliquer CR Sep # sur les zones autour de la cavité, des dents
adjacentes ou d’une dent opposée.

3)Façonnage et polymérisation préliminaire de la résine Body
①Application et polymérisation préliminaire de Dentine: Si la

préparation de la cavité a une zone proximale, façonner la pâte
Dentine dans cette zone proximale et photopolymériser
préalablement la pâte pour la durée de temps spécifiée. 
②Application et polymérisation préliminaire de Cervical

Transparent: Façonner la pâte de Cervical Transparent sur la
surface occlusale de la cavité et photopolymériser ensuite
préalablement la pâte selon la durée de temps spécifiée. 
③Façonnage et polymérisaton préliminaire d’Enamel:

Façonner la pâte Enamel sur la surface occlusale et
photopolymériser ensuite préalablement la pâte selon le durée
de temps spécifiée.

4)Application de la pâte Air Barrier et photopolymérisation finale
Appliquer la pâte Air Barrier sur la couche de la surface de l’inlay,
puis photopolymériser les pâtes selon la durée de temps spécifiée.
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5)Thermopolymérisation
Après le dégagement de l’inlay du moule, thermopolymériser la
restauration pendant 15 minutes à une température de 100°C～
110°C (212°F～230°F).

6)Façonnage, finition, polissage et achèvement
Comme pour la fabrication d’une couronne-jaquette, façonner, finir
et polir la restauration. Puis, retirer l’agent de séparation et micro-
sabler la surface interne de l’inlay pour un pré traitement pour
l’adhésion.

3. Fabrication de bridges avec armatures 
Prendre garde de ne pas exposer EG Fiber sur la surface de la
restauration lors de la fabrication d’une armature.
1)Fabrication d’un modèle de travail

Pour fournir un espace uniforme entre l’armature et la surface
muqueuse de l’élément intermédiaire du bridge, maintenir ce
dernier à environ 1 mm au-dessus du niveau muqueux.

2)Réalisation d’un noyau pour la fabrication de l’armature
①Modelage de la cire: En utilisant de la cire coulée (environ 2 mm

de diamètre pour la région antérieure et environ 2.5～3 mm de
diamètre pour la région postérieure), reproduire le contour de
l’armature. Le contour de l’armature devra être conçu de telle
sorte qu’il soit situé autant que possible sous l’élément
intermédiaire du bridge. Vérifier la relation occlusale pour
s’assurer qu’un intervalle suffisant soit obtenu.

②Obstruction avec du mastic siliconé: Pour empêcher un
déplacement de l’armature dû au placement de EG Core,
obstruer la zone située sous l’armature en cire et la surface
axiale du pilier avec du mastic siliconé.  

③Ramollissement de EG Core: Couper EG Core sur une
longueur appropriée et l’immerger dans un bain d’eau chaude
(environ 80°C/176°F) pendant environ 3 minutes pour ramollir la
matériau Core. Puis, installer EG Core ramolli sur l’armature en
cire du pilier.

④Achèvement du noyau de fabrication de l’armature: Après
polymérisation, retirer EG Core du modèle.

3)Fabrication de l’armature
①Application de l’agent de séparation: Appliquer CR Sep # sur

le modèle en plâtre.
②Préparation de EG Fiber: Couper EG Fiber sur une dimension

suffisamment longue pour recouvrir la totalité de la surface
occlusale du bridge.

③Placement de EG Fiber sur la surface interne du noyau:
Placer EG Fiber sur la surface interne de EG Core ou sur le
modèle.

④Placement du noyau sous pression: Remettre de l’EG Core
sur le modèle. Après cela, photopolymériser préalablement le
noyau pendant 60 secondes en utilisant une unité de
photopolymérisation de type laboratoire.

⑤Photopolymérisation de l’armature: Retirer le noyau du
modèle et le photopolymériser durant la durée de temps définie
spécifiée pour polymériser EG Fiber.

⑥Ajustement de l’armature: Retirer EG Fiber du modèle et le
retoucher en utilisant une pointe en carborundum. Remettre de
l’EG Fiber sur le modèle et vérifier la surface occlusale pour un
espace libre approprié.

4)Application de l’agent de séparation résineux
Appliquer uniformément Jacket Spacer sur toute la zone du pilier,
excepté les bords, avec un pinceau et Margin Sep sur les bords.
Puis le laisser sécher.

5)Planification de l’armature
①Micro-sablage: Micro-sabler la totalité de l’armature avec des

particules d’oxyde d’alumine.
②Traitement du collage: Appliquer Add-On Primer sur la surface

de l’armature. Après séchage, appliquer Modeling Liquid.
③Façonnage d’Opacious Dentine: Appliquer une mince couche

d’Opacious Dentine sur la surface de base de l’élément
intermédiaire du bridge et photopolymériser la pâte selon la
durée de temps spécifiée. Façonner légèrement la pâte sur le
pilier. Si le pilier est en métal, il est conseillé d’appliquer l’opaque
Primer et l’opaque, puis de photopolymériser les pâtes à l’avance
selon la durée de temps spécifiée.

④Placement de l’armature: Façonner Dentine ou opacious
Dentine sur la zone de l’élément intermédiaire du bridge et placer
l’armature dans la zone du pilier sur le modèle.

⑤Application de EG Flow: Appliquer EG Flow sur les zones de
raccordement de l’armature et la partie du joint de l’armature et la
pâte.

⑥Photopolymérisation: Photopolymériser la pâte selon la durée
de temps spécifiée pour fixer l’armature au pilier.

6)Façonnage de la résine Body
Comme pour la fabrication d’une couronne-jaquette, façonner
Dentine, Transparent et Enamel.

7)Application de la pâte Air Barrier et photopolymérisation finale
Appliquer la pâte Air Barrier sur la couche de la surface du bridge,
puis photopolymériser les pâtes selon la durée de temps spécifiée.

8)Thermopolymérisation
Après avoir dégagé le bridge du moule, thermopolymériser la
restauration pendant 15 minutes à une température de 100°C～
110°C (212°F～230°F).

9)Façonnage, finition, polissage et achèvement
Comme pour la fabrication d’une couronne-jaquette, façonner, finir
et polir la restauration. Puis, micro-sabler la surface interne de la
couronne pour un pré traitement pour l’adhésion.

4. Fabrication d’une couronne sur chape métallique et sur 
armature métallique

1)Fabrication d’un modèle de travail
Fabriquer un modèle de travail de la manière habituelle.

2)Fabrication de l’armature en métal
Fabriquer une armature en métal en modelant de la cire et en
coulant de la manière usuelle.
Appliquer des perles de rétention d’un diamètre de 100～200 µm à
la surface du façonnage.

3)Pré traitement de l’armature métallique
①Micro-sablage: Micro-sabler l’armature en métal avec des

particules d’oxyde d’aluminium de 50 µm de diamètre. Après
cela, nettoyer la surface aux ultrasons pendant 2 minutes et
sécher.

②Pré traitement pour une adhésion du métal: Si un alliage en
métal précieux est utilisé, appliquer un apprêt d’adhésion pour
métal (par ex., ALLOY PRIMER) à la surface du façonnage de
l’armature métallique avant de sécher.

③Appliquer et photopolymériser l’opaque
(1)Appliquer et sécher l’opaque Primer: Appliquer l’opaque

Primer à la surface du façonnage et laisser sécher pendant
environ 30 secondes.

(2)Appliquer et photopolymériser l’opaque: Appliquer une
mince couche d’opaque de la teinte spécifiée sur la surface du
pilier et photopolymériser selon la durée de temps spécifiée,
en utilisant une unité de photopolymérisation de type
laboratoire.

(3)Appliquer et photopolymériser la 2e couche d’Opaque
Primer et d’opaque: Appliquer Opaque Primer sur la 1ère

couche polymérisée d’opaque et la sécher. Puis, appliquer
une autre couche d’opaque et la photopolymériser de la même
manière que pour la 1ère couche. Répétez ce processus
jusqu’à ce que la pièce d’écartement des couleurs soit
masquée.

4)Achèvement de la couronne
Comme pour la fabrication d’une couronne-jaquette, après le
façonnage de la résine Body, photopolymériser,
thermopolymériser, configurer, finir et polir pour achever la
couronne. 

[GARANTIE]
KURARAY MEDICAL INC remplacera n’importe quel produit qui est
prouvé être défectueux. KURARAY MEDICAL INC ne répond pas de
pertes ni de dommages directs, indirects ou inhabituels découlant
hors de l’emploi ou d’une utilisation non appropriée de ces produits.
L’utilisateur est tenu de vérifier la convenance des produits avant leur
emploi aux fins d’utilisations prévues et assumera tous les risques et
obligations qui s’y rattachent.

[NOTA]
ESTENIA est une marque de fabrique de KURARAY Co., Ltd.

Aplique pasta inhibidora sobre la superficie del inlay, y luego
fotopolimerice las pastas durante el periodo de tiempo
especificado.

5)Polimerización térmica
Después de extraer el inlay del modelo, polimerice con calor la
restauración durante 15 minutos a una temperatura de 100°C-110°C.

6)REPASADO, acabado, brillo y finalización
Como al hacer una corona jacket, repase, acabe y dé brillo a la
restauración. Luego elimine el separador y chorree la superficie
interior del inlay para hacer el pretratamiento para la adhesión.

3. Fabricación de puentes con base de fibra
No exponga la fibra EG de la superficie de la restauración cuando
fabrique un armazón.
1)Confección de un modelo de trabajo

Para proporcionar un espacio uniforme entre la base de fibra y la
superficie de la mucosa en la zona del póntico, mantenga el
póntico 1 mm aproximadamente por encima del nivel de la mucosa.

2)Creación del núcleo
①Aplicación de cera: Utilizando la cera "sprue" (unos 2 mm de

diámetro para la región anterior y unos 2.5-3mm de diámetro
para la región posterior), reproduzca el contorno de la base. El
contorno de la estructura deberá diseñarse para que quede
situado lo más abajo posible del póntico. Compruebe la oclusión
para asegurarse que se tiene espacio suficiente.

②Obturación con masilla de silicona: Para impedir que la cera
se desplace debido a la colocación del núcleo EG, tape el área
de debajo del cuadro de cera y la superficie axial del refuerzo
con masilla de silicona.

③Ablandamiento del núcleo EG: Corte el núcleo EG para que
tenga la longitud apropiada y sumérjalo en un baño de agua
caliente (unos 80°C) durante unos 3 minutos para ablandarlo.
Coloque el núcleo de EG ablandado sobre el modelo.

④Finalización del cuerpo de silicona: Después de polimerizar,
retire el núcleo EG del modelo.

3)Fabricación de la estructura
①Aplicación del agente separador: Aplique CR Sep # en el

modelo de yeso.
②Preparación de la fibra EG: Corte la fibra EG con un tamaño lo

suficientemente largo como para tapar toda la superficie oclusal
del puente.

③Colocación de la fibra EG en interior del cuerpo de silicona:
Ponga la fibra EG en la superficie interior del núcleo EG o en el
modelo.

④Colocación del núcleo bajo presión: Vuelva a poner el núcleo
EG en el modelo. Después, fotopolimerice el núcleo
preliminarmente durante 60 segundos utilizando la unidad de
fotopolimerización tipo laboratorio.

⑤Fotopólimerización de la estructura de base: Quite el núcleo
del modelo y fotopolimerícelo durante el periodo de tiempo
especificado para polimerizar la fibra EG.

⑥Ajuste de la estrucutra de base: Retire la fibra EG del modelo
y recórtela utilizando una punta de carborundo. Vuelve a poner la
fibra EG en el modelo y compruebe la superficie oclusal para ver
si tiene la separación apropiada.

4)Aplicación del agente de separación de resina
Aplique uniformemente espaciador de jackets en todas las áreas
del refuerzo, excepto a los márgenes, con un cepillo, aplique luego
separador en los márgenes, y séquelo dejándolo así o soplando
suavemente aire.

5)Diseño de la estructura de fibra
①Chorreo: Chorree toda la estructura con óxido de aluminio.
②Tratamiento adhesivo: Aplique preparador agregable a la

superficie LA FIBRA y, después de secarlo, aplique líquido de
modelar.

③Aplicación de dentina opaca: Aplique una capa delgada de
dentina opaca en la superficie basal del póntico y fotopolimerice
la pasta durante el periodo de tiempo especificado. aplique una
fina capa sobre el refuerzo. Si éste es de metal, se recomienda
aplicar preparador opaco, opaquer y fotopolimerizar las pastas
de antemano durante el periodo de tiempo especificado.

④Colocación deLA ESTRUCTURA DE BASE: Forme dentina o
dentina opaca en el área del póntico y coloque la estructura en el
área del refuerzo del modelo.

⑤Aplicación de flujo EG: Aplique flujo EG en las áreas de
conexión del cuadro y en la parte de unión de la estructura y la
pasta.

⑥Fotopolimerización: Fotopolimerice la pasta durante el periodo
de tiempo especificado para que quede bien adherido la
estructura al refuerzo.

6)Formación de resina de cuerpo
Como al hacer una corona jacket, modele la dentina, el
transparente y el esmalte.

7)Aplicación de la pasta inhibidora y fotopolimerización final
Aplique pasta inhibidora en la superficie del puente, y luego
fotopolimerice las pastas durante el periodo de tiempo
especificado.

8)Polimerización térmica
Después de extraer el puente del modelo, polimerice con calor la
restauración durante 15 minutos a una temperatura de 100°C-110°C.

9)Repasado, acabado, brillo y finalización
Como al hacer una corona jacket, repase, acabe y dé brillo a la
restauración. Luego chorree la superficie interior de la corona para
hacer el pretratamiento para la adhesión.

4. Fabricación de una corona o puente sobre metal
1)Confección de un modelo de trabajo

Obtenga un modelo de trabajo de la forma habitual.
2)Confección de la estructura de metal

Modele con cera y cuele la estructura de forma habitual.
Aplique perlas de retención de un diámetro de 100-200 µm en la
superficie en la que aplicaremos estenia.

3)Pretratamiento de la superficie metálica
①Chorreo: Chorree la superficie del metal con óxido de aluminio

de 50 µm de diámetro. Después, limpie la superficie con
ultrasonido durante 2 minutos y seque.

②Pretratamiento para adhesión de metal: Si se utiliza una
aleación de metal precioso, aplique el preparador para adhesivo
de metal (ALLOY PRIMER, por ejemplo) sobre la superficie que
recibirá ESTENIA antes de secar.

③Aplicación y fotopolimeración del opaquer
(1)Aplicación y secado: Aplique preparador opaco sobre la

superficie del metal y seque éste soplando aire suavemente o
dejándolo así durante unos 30 segundos para que se evapore
el contenido volátil del preparador.

(2)Aplicación y fotopolimeración del opaquer: Aplique la
pasta opaquer del color definitivo sobre el metal. Aplique una
capa fina y fotopolimerícela durante el tiempo especificado
utilizando una unidad de fotopolimerización tipo laboratorio.

(3)Aplicación y fotopolimerización de la segunda capa de
preparador opaco y opaquer: Aplique preparador opaco
sobre la primera capa polimerizada de opaquer y séquela.
Luego, aplique otra capa de opaquer y fotopolimerícela de la
misma forma que la primera capa. Repita este proceso hasta
que el color del metal quede enmascarado.

4)Finalización de la corona
Como al hacer una corona jacket, una vez acabada la
estratificación, fotopolimerice, polimerice con calor, dé forma,
acabe y dé brillo para completar la corona. 

[GARANTÍA]
KURARAY MEDICAL INC. sustituirá cualquier producto que se
encuentre defectuoso. KURARAY MEDICAL INC. no acepta ninguna
responsabilidad por ninguna pérdida o daño, directo, emergente o
especial, debido a la aplicación o a la imposibilidad de usar estos
productos. Antes de utilizar este producto, el usuario deberá
determinar la idoneidad de los mismos para el uso que los piensa
dar, y asumirá todos los riesgos y todas las responsabilidades
concernientes.

[NOTA]
ESTENIA es una marca registrada de KURARAY CO., LTD.

I. INTRODUCCIÓN
ESTENIATM C&B es un material para coronas y puentes con base de
polímero, que sirve para la confección coronas jackets, inlays, onlays,
puentes sin metal con una base de fibra y para el recubrimiento sobre
estructuras metálicas.

II. INDICACIONES
ESTENIATM C&B se recomienda para las siguientes aplicaciones:

1) Recubrimiento estético sobre estructuras metálicas en coronas y puentes 
2) Coronas jacket
3) Inlays y onlays
4) Puentes sin metal sobre base de fibra

III. CONTRAINDICACIÓN
Este producto no deberá utilizarse con pacientes que tengan un
historial de hipersensibilidad, como eccemas o dermatitis, cuando se
expongan al monómero de metacrilato. 

IV. PRECAUCIONES
* Revise atentamente estas instrucciones de uso antes de usar el

producto. Después de revisar estas instrucciones, guárdelas en un
lugar conveniente para consultarlas rápidamente en caso de ser
necesario. Si las pierde póngase en contacto con el distribuidor o
proveedor indicado en el paquete del producto.

* Este producto sólo deberá ser utilizado por dentistas o técnicos
dentales.

* Con el fin de evitar que se produzcan problemas con su utilización
o conservación, el producto deberá utilizarse de acuerdo con las
instrucciones especificadas en este manual. No utilice este
producto en los casos en los que se produzcan las
contraindicaciones señaladas en estas instrucciones.

Precauciones de seguridad
①La utilización de este producto deberá ser determinada por un

dentista según las necesidades de cada paciente de forma
individual.
②Este producto NO deberá ser utilizado cuando se encuentren

presentes las condiciones siguientes: 
- Maloclusión, bruxismo o trituración 
- Mordida cerrada o casos en los que no hay apoyo oclusal para

morder, excepto en el diente que está siendo tratado (Si el
producto se utiliza en estas situaciones, el área de contacto
oclusal deberá cubrirse con metal.) 

- Necesidad de cubrir las superficies oclusales de los molares (El
producto se puede utilizar si existe algún otro apoyo oclusal que
no sea el diente que está bajo tratamiento.) 

- Dientes con cierre para dentaduras parciales (El área del diente
que entra en contacto con el cierre deberá estar cubierto con
metal.) 

- Pacientes que necesitan puentes para reemplazar la pérdida de
dos o más dientes, o que tienen una separación edéntula de más
de 15 mm. 

③Si se produce hipersensibilidad como, por ejemplo dermatitis, deje
de utilizar el producto y reciba atención médica.
④Evite cualquier contacto directo entre los componentes del material

y el cuerpo humano para impedir la hipersensibilidad.
Póngase guantes o tome otras medidas apropiadas cuando utilice
el producto. En particular, evite tocar la resina sin endurecer.
⑤Evite que el producto entre en contacto con el tejido oral blando o

con la piel, o que entre en los ojos. Si el producto entra en contacto
con el tejido oral o la piel, limpie la parte afectada con un trozo de
algodón o de gasa humedecido en alcohol y luego lave esa parte
con abundante  de agua. Si el producto entra en un ojo, lave
inmediatamente el ojo con abundante cantidad de agua y consulte
a un oftalmólogo. 
⑥Evite que alguien trague el producto de manera fortuita. 
⑦Utilice equipos de seguridad tales como aspiradores locales,

pantallas protectoras y una máscara a prueba de polvo, aprobados
por una organización apropiada, para impedir que el operario inhale
polvo cuando modela, repasa o pule el producto.
⑧Cuando se utilice con este producto cualquier material relacionado

indicado en este manual, lea atentamente las instrucciones de uso.
Precauciones de manejo y manipulación
①Evite las coronas o inlays rotos o agrietados

- Asegúrese de que la corona o inlay tenga suficiente grosor
utilizando los métodos para la reparación de refuerzos y
cavidades descritos en este manual. 

- Asegúrese de realizar una polimerización correcta utilizando las
unidades de fotopolimerización y las unidades de polimerización
térmica como se especifica en este manual. Siga las condiciones
de polimerización especificadas. 

- Revise los procedimientos de fabricación adicional de este manual
cuando vaya a hacer este tipo de fabricación. 

- No mezcla diferentes tipos pasta entre si, ni tampoco las mezcle
con otros materiales, para impedir así alterar las propiedades
físicas de los materiales.

②Evite los puentes con estructuras rotas o agrietadas
- Asegúrese de que el puente tenga el grosor suficiente utilizando

los métodos para la preparación de refuerzos y cavidades
descritos en este manual. Evite utilizar este producto donde no se
pueda obtener un grosor suficiente.

- Asegúrese de realizar una polimerización correcta utilizando las
unidades de fotopolimerización y las unidades de polimerización
térmica como se especifica en este manual. Siga las condiciones
de polimerización especificadas. 

- Para impedir el deterioro de las propiedades físicas del producto,
no utilice materiales para coronas o estructutras suministrados por
otras compañías.

③Evite la separación de la resina de LAS superficies metálicas 
- Utilice perlas de retención esféricas con un tamaño de partícula

de 100 a 200 µm en la superficie del metal que posteriormente
recibirá ESTENIA. 

- Chorree la superficie del metal que se cubrirá con ESTENIA con
óxido de aluminio de 50 µm de diámetro. 

- Si la estructura de metal es de una aleación de metal precioso,
aplique un preparador adhesivo para metal (ALLOY PRIMER, por
ejemplo) o utilice una unidad de estañado dental para cubrirlo.

- Para endurecer firmemente el opaquer y asegurar una fuerte
adhesión del misma al metal, aplique primero preparador opaco a
la superficie del metal. Aplique el opaquer después de asegurarse
de que el preparador opaco se haya secado completamente. 

- El procedimiento estándar consiste en aplicar dos capas dos
capas de opaquer. Asegúrese de que la primera capa de opaquer
se haya endurecido completamente antes de aplicar el preparador
opaco sobre ésta. Seque la segunda capa del preparador y luego
aplique una secunda capa de opaquer. 

- Utilice un modificador de opaquer para ajustar el color definitivo.
④Evite dejar espacio entre LA resina y la fibra EG

- Chorree la fibra EG con óxido de aluminio de 50 µm de diámetro. 
- No toque la fibra EG con las manos cuando chorree o aplique el

preparador; la superficie de la fibra se contaminará, impidiendo
que la fibra EG se adhiera a la resina.

⑤Evite irregularidades en la cavidad oral 
- Cuando haga la polimerización térmica de las pastas, asegúrese

de utilizar la temperatura de calentamiento y la duración
especificadas en estas instrucciones de utilización. 

- Para reducir al mínimo la aparición de resina sin polimerizar, lo
que produce superficies no lisas, la polimerización térmica deberá
realizarse dentro de una gama de temperaturas de 100°C-110°C y
durante un tiempo de 15 minutos. 

- Antes de realizar la fotopolimerización final, aplique la pasta
inhibidora en la superficie de la restauración y manténgala
aplicada hasta que termine la polimerización térmica. 

- Elrepasado, el acabado y el pulido deberán realizarse después de
terminar la polimerización térmica. Si la polimerización térmica se
realiza después del repasado o el pulido, la dureza de la
superficie tal vez no sea suficiente, lo que podría causar una
aspereza prematura de la restauración mientras ésta se encuentra
en la cavidad oral. 

- Una superficie no lisa causará una aspereza prematura en la
superficie después de que la restauración se cemente en la
cavidad oral. Tenga en cuenta las condiciones siguientes: 
1. Quite las marcas e irregularidades con una punta de silicio

antes de pulir. 
2. Cuando pula la restauración, utilice el agente de pulido, cepillo

y rueda de fieltro suministrados con el producto.
3. La restauración deberá, y podrá, pulirse hasta que la superficie

sea tan suave como la porcelana esmaltada. 
⑥Evite coronas jackets, puentes con base de fibra, inlays y onlays

mal cementadas.
- Utilice un cemento de resina adhesiva dental para cementar las

coronas jackets, coronas y puentes con base metálica, inlays,
onlays o puentes con base de fibra. Únicamente utilice cemento
de base fosfato de cinc en retauraciones con base metálica.

- Si va a utilizarse un material con base de silicio para el cementado
de prueba preliminar, utilice uno del tipo de policondensación para
evitar dificultades con la adhesión entre la superficie interior de la
corona y el refuerzo. 
Después de hacer la prueba, limpie la restauración y la superficie
del diente con un trozo de algodón humedecido en alcohol o en
un limpiador de superficies de dientes.

- Para cementar las restauraciones de forma temporal, utilice un
agente de sellado o cementación temporal que no contenga
eugenol. 

- Chorree la superficie interior de la corona jacket, puente con base
de fibra, inlay u onlay utilizando presión baja (1 a 2 atmósferas)
para impedir la mala adhesión que podría ser causada por el
separador, y también como un proceso de pretratamiento.

⑦Evite la mala polimerización
- La dentina opaca deberá estratificarse en capas delgadas, y cada

capa deberá fotopolimerizarse durante el periodo de tiempo
especificado; de lo contrario la polimerización resultante no será
adecuada.

- Después de polimerizar la fibra EG utilizando el instrumento de
núcleo EG, retire este último y luego vuelva a fotopolimerizar la
fibra EG para asegurar una polimerización óptima.

- En las preparaciones de cavidades muy profundas, la superficie
interior del fondo de la cavidad puede que no se polimerice lo
suficiente. Si la cavidad es más profunda que la profundidad de
polimerización indicada, vaya acumulando las capas de pasta, y
fotopolimerice cada una de ellas.

⑧Evite que el material quede adherido al modelo de yeso
- Utilice el agente separador suministrado con el kit de productos;

de lo contrario, puede que la restauración no se separe
adecuadamente del modelo o que éste se rompa.

- Tenga cuidado de que la resina polimerizada no sobrepase los
márgenes; de lo contrario, la restauración puede que no se separe
adecuadamente o el modelo de yeso se rompa durante la
liberación. elimine la resina polimerizada que sobrepase los
márgenes antes de retirar la restauración del modelo.

⑨Evite la polimerización de las pastas con la luz ambiental
- Las resinas y la fibra EG pueden endurecerse si se utilizan bajo

una luz intensa como, por ejemplo, la que entra por una ventana o
la luz del laboratorio. Utilice los materiales en condiciones de
iluminación más moderadas.

⑩Evite las burbujas de aire atrapadas
- Aplique líquido de modelar en las superficies de las capas ya

polimerizadas siempre que se agreguen nuevas capas de resinA.
- No mezcle resinas diferentes.
- Evite que queden atrapadas burbujas de aire entre la fibra EG y

las resinas cuando coloque éstas sobre la fibra EG.
⑪Otros puntos que deben evitarse 

- No utilice el mismo cepillo para aplicar preparador opaco y el
opaquer; éste se polimerizará en el cepillo antes de la aplicación
cuando se utilice el mismo cepillo. Los cepillos utilizados para
aplicar el opaquer y el preparador opaco deberán lavarse en
alcohol etílico o en un líquido monómero de resina de
autopolimerización antes de ser utilizados.

- Tenga cuidado para no quemarse usted mismo cuando ablanda el
núcleo EG en agua caliente.

Precauciones al almacenar el producto
①Conservación del producto

- No olvide volver a poner las tapas del preparador opaco,
preparador agregable y CR Sep #. Después de la utilización, las
tapas deberán volver a ponerse tan pronto como sea posible para
impedir el endurecimiento prematuro o la contaminación.

- La fibra EG deberá ponerse en su bolsa de aluminio poco
después de utilizarla para evitar que se endurezca. 

- El preparador opaco, el preparador agregable y CR Sep # son
inflamables. No los utilice ni los guarde cerca de una llama 

- El producto no deberá almacenarse expuesto a la luz solar directa
o cerca de una llama. Deberá guardarse con una temperatura
ambiental de la sala de (2°C-25°C).

②Fecha de caducidad
El producto deberá utilizarse antes de la fecha de caducidad*
indicada en el envase. 
[La fecha de caducidad se establece mediante un certificado
propio de Kuraray Medical (según datos de investigación de
Kuraray Medical).]
*(Ejemplo: 2005-11 significa que la fecha de caducidad es

el mes de noviembre de 2005.)

V. COMPONENTES E INGREDIENTES QUÍMICOS
V-1. Componentes

- Componentes del sistema de ESTENIATM C&B: Se muestran en
cada evase.

- Elementos individuales: Los elementos siguientes se encuentran
disponibles como componentes individuales de ESTENIATM C&B.
Cada color de resina (BODY RESIN) de cuerpo y opaquer
(OPAQUE RESIN), fibra EG (EG FIBER) (para dientes anteriores y
posteriores), Flujo EG (EG FLOW), Preparador opaco (OPAQUE
PRIMER), Líquido de modelar (MODELING LIQUID), Preparador
agregable (ADD-ON PRIMER), Kit de separación de coronas jacket
(JACKET SEPARATE KIT) (Espaciador y Separador de margen),
Espaciador (JACKET SPACER), Separador de margen (MARGIN
SEP), CR Sep #, pasta inhibidora (AIR BARRIER PASTE), Juego
de pulir (POLISHING SET) (compuesto de pulir, cepillo de pulir y
rueda de fieltro), compuesto de pulir (POLISHING COMPOUND),
cepillo de pulir (POLISHING BRUSH), rueda de fieltro (FELT
WHEEL), núcleo EG (EG CORE), instrumentos (N.° 1, N.° 2, N.° 3
o juego), plato de mezcla (MIXING PLATE) (#954), cepillo pequeño
(SMALL BRUSH) (#901), cepillo pequeño (SMALL BRUSH) (#932),
cepillo pequeño (SMALL BRUSH) (#933).

V-2. Componentes químicos
- Resina de cuerpo: Monómero (metacrilmonómero de poliuretano y

monómero de serie de ácido metacrílico), relleno (polvo de vidrio
tratado en la superficie y microrrelleno de aluminio tratado en la
superficie), catalizador de fotopolimerización, colorante y otros 

- Opaquer: Monómero (Bis-GMA y otro monómero de serie de
ácido metacrílico), relleno (polvo de cuarzo tratado en la
superficie, relleno de resina prepolimerizada y demás), catalizador
de fotopolimerización, colorante y otros  

- Preparador de opaco: Monómero de serie de ácido metacrílico,
MDP, disolvente y otros

- Líquido de modelar: Monómero de serie de ácido metacrílico,
metacrilmonómero de poliuretano, MDP, catalizador de
fotopolimerización y otros 

- Preparador agregable: Agente de acoplamiento de silano y etanol
- Fibra EG: Monómero (metacrilmonómero de poliuretano,

TEGDMA y otro monómero de serie de ácido metacrílico), fibra de
vidrio tratada en la superficie, microrrelleno tratado en la
superficie, catalizador de fotopolimerización, colorante y otros

- Flujo EG: Monómero (metacrilmonómero de poliuretano,
TEGDMA y otro monómero de serie de ácido metacrílico),
catalizador de fotopolimerización, colorante y otros

VI. PROCEDIMIENTO CLÍNICOS
VI-1. Unidad de polimerización y tiempo de polimerización

- Condición de fotopolimerización [Las cifras entre paréntesis son
para inlays y onlays. La longitud de onda efectiva recomendada de
la unidad de polimerización es de 400-515nm, y la unidad mostrada
es un ejemplo.]

- Condición de polimerización térmica
100-110°C durante 15 minutos [Unidad de polimerización térmica:
Heat Curing-110 (TOESCO)]

VI-2. Igualación de colores
1) Lista de colores

2) Procedimiento de igualación de colores (Método básico)
- Coronas posteriores

- Coronas anteriores

- Inlay y onlay

- Puentes con base de fibra

VI-3. Procedimientos básicos de laboratorio
1. Confección de coronas jacket
1)Confección de un modelo de trabajo

Obtenga el modelo de trabajo de la forma habitual y luego
recórtelo.

2)Aplicación del agente de separación
①Aplicación y secado del espaciador: Para separar fácilmente

la corona del modelo, aplique uniformemente el espaciador
sobre toda la superficie, excepto en los márgenes, empleando un
cepillo, después séquelo dejándolo como está o soplando
suavemente aire.
②Aplicación y secado del separador: Aplique el separador

sobre el muñón y séquelo dejándolo como está o soplando
suavemente aire.

3)Formación y polimerización preliminar de la dentina opaca
(cuando la base es de resina compuesta)
Cuando el refuerzo es de resina compuesta, utilice dentina opaca
para el color de base.

4)Aplicación y fotopolimerización del opaquer (cuando la base
es de metal)
Cuando el refuerzo es de metal, utilice opaquer.
①Aplicación y secado del preparador opaco: Aplique

preparador opaco al diente de refuerzo y evapore el contenido
volátil del preparador soplando suavemente aire o dejándolo
como está durante unos 30 segundos.
②Aplicación y fotopolimerización del opaquer: Aplique el

opaquer del color que será definitivo. Aplique una capa fina y
fotopolimerícela durante el periodo de tiempo especificado
utilizando una unidad de fotopolimerización tipo laboratorio.
Cuando quiera realzar el color en el área cervical, aplique
cervical en éste área . Se puede utilizar modificador de opaquer
para ajustar el color mezclándolo con el opaquer o aplicándolo
sólo.
③Aplicación y fotopolimerización de la segunda capa de

preparador opaco y opaquer: Aplique preparador opaco sobre
la primera capa polimerizada del opaquer y séquela. Luego,
aplique otra capa de opaquer y fotopolimerícela de la misma
forma que la primera capa. Repita este proceso hasta que el
color del espaciador quede enmascarado.

5)Formación y polimerización preliminar de la resina para el
cuerpo
①Formación y fotopolimerización preliminar de cervical:

Modele la pasta en un área desde el margen de 1/4-1/5 de la
longitud de la corona hasta el área cervical, haciendo que el
grosor de la pasta se reduzca gradualmente. Luego,
fotopolimerice la resina preliminarmente durante el periodo de
tiempo especificado. 
②Aplicación del líquido de modelar: Aplique una capa delgada

de líquido de modelar en la superficie de la resina polimerizada
para mejorar la humectación y la adaptación cuando se coloca
otra capa de pasta. No aplique líquido de modelar en exceso ya
que puede probocar que la pasta de dentina que aplicamos se
adhiera a la resina polimerizada. Limpie cualquier exceso de
líquido con papel absorvente.
③Formación y fotopolimerización preliminar de dentina: Para

reproducir el color básico de la corona, aplique una buena
cantidad de pasta de dentina y fotopolimerícela preliminarmente
durante el periodo de tiempo especificado.
④Formación y fotopolimerización preliminar de transparente:

Aplique una capa delgada de pasta de transparente desde 1/4 a
1/5 de la longitud de la corona hasta la superficie oclusal, y
fotopolimerice preliminarmente la pasta durante el periodo de
tiempo especificado.
⑤Formación y fotopolimerización preliminar de esmalte:

Forme pasta de esmalte desde 1/3 de la longitud de la corona
hasta la superficie oclusal y luego fotopolimerice preliminarmente
la pasta durante el periodo de tiempo especificado.

6)Aplicación de la pasta inhibidora de aire
Después de modelar la pasta de esmalte en el área de contacto,
aplique la pasta inhibidora sobre la superficie de la corona para
reducir la aparición de resina sin polimerizar. 

7)Fotopolimerización final
Fotopolimerice las pastas durante el periodo de tiempo especificado.

8)Polimerización térmica
Después de extraer la corona del modelo, polimerice con calor la
restauración durante 15 minutos a una temperatura de 100°C-110°C.

9)Repasado y acabado
Repase utilizando una punta de carborundo u otros instrumentos, y
luego quite completamente las irregularidades de la superficie de la
corona utilizando una punta de silicio.

10)Brillo
Saque brillo a la restauración utilizando el juego de pulir
suministrado con el kit.
①Pulido con cepillo: Aplique el compuesto de pulir al cepillo y

pula la superficie oclusal y las áreas situadas a su alrededor con
el cepillo.
②Acabado con cepillo: Aplique el compuesto de pulir a la rueda

de fieltro y saque brillo a toda la corona con éste.
11)Finalización

Chorree la superficie interior de la corona utilizando óxido de
aluminio de 30-50 µm de diámetro, con una presión de 1 a 2 kg/cm2.

2. Confección de inlays y onlays
1)Confección de un modelo de trabajo

Si hay alguna zona retentiva, rellénelo con cera o yeso.
2)Aplicación y secado del agente de separación de resina

Aplique CR Sep # en las áreas de alrededor de la cavidad, diente
adyacente o diente antagonista.

3)Formación y polimerización preliminar de la resina de cuerpo
①Aplicación y polimerización preliminar de dentina: Si la

preparación de la cavidad tiene un área proximal, coloque pasta
de dentina en esa área proximal y fotopolimerícela
preliminarmente durante el periodo de tiempo especificado.
②Aplicación y polimerización preliminar de transparente

cervical: Modele la pasta transparente cervical sobre la
superficie oclusal de la cavidad y luego fotopolimerice la pasta
preliminarmente durante el periodo de tiempo especificado.
③Formación y polimerización preliminar de esmalte: Modele la

pasta de esmalte en la superficie oclusal y fotopolimerice la
pasta preliminarmente durante el periodo de tiempo
especificado.

4)Aplicación de la pasta inhibidora y fotopolimerización final

INSTRUCCIONES DE USOESPAÑOL
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Dentin

Enamel

Transparent

Opacious dentine 
ou Opaque (0.2mm)

Utiliser la résine Opaque si le pilier est métallique.

Utiliser la résine Opaque si le pilier est métallique. L’Enamel ne devra pas être utilisé sur plus de la 1/2 de 
la longueur de la couronne au rebord du pourtour ou sur plus de 1/3 de la longueur de la couronne au bord 
incisif au centre de la couronne. 

Couronne-jaquette

Dentin

Enamel

Opaque

Transparent

Dentine

Opaque

Enamel

Dentin

Enamel

Opacious dentine 
ou Opaque (0.2mm)

1/4-1/5

1/3

1/3 1/3

1/4-1/5

1/3

Couronne sur armature métallique

Couronne-jaquette Couronne sur armature métallique

Cervical Transparent

Enamel
0.2mm

Dentine

Si la préparation de la cavité a un matériau de 
revêtement intérieur au fond, disposer dessus une 
mince couche de Dentine ou d’Opacious Dentine.

Façonner la pâte dans la zone proximale si la 
préparation de la cavité contient une surface 
proximale.

Opacious dentin

Enamel

EG Fiber

Dentin

Opacious dentin ou 
Résine Opaque

Opacious dentin 
ou Résine Opaque
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Utilice opaquer si la base es metal.

Corona jacket

Dentina

Esmalte

Opaquer

Transparente1/4-1/5

1/3

1/4-1/5

1/3

Corona con refuerzo

Utilice opaquer si la base es metal. El esmalte no deberá utilizarse para más de 1/2 de la longitud 
de la corona en el borde marginal o más de 1/3 de la longitud de la corona en el borde incisal del 
centro de la corona.
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Transparente cervical
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Dentina

Si la preparación de la cavidad tiene un material en la base, 
haga una capa delgada de dentina o dentina opaca sobre 
el mismo y polimerícela.

Forme la pasta en el área proximal si la preparación 
de la cavidad contiene una superficie proximal. 
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Esmalte

Fibra EG

Dentina
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u opaquer

Dentina opaca 
u opaquer
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- Dopo la polimerizzazione di EG Fiber impiegando EG Core,
rimuovere EG Core e quindi fotopolimerizzare ancora EG Fiber
per assicurare una polimerizzazione ottimale.

- Nei casi di preparazioni di cavità molto profonde, la superficie
interna del fondo della cavità potrebbe non polimerizzare
sufficientemente. Se la cavità è più profonda rispetto alla profondità
di polimerizzazione indicata, applicare gli strati di massa in modo
incrementale e fotopolimerizzare ciascuna applicazione.

⑧Per evitare un insufficiente isolamento dal modello in gesso
- Utilizzare l’agente di separazione fornito con il kit del prodotto; in

caso contrario il restauro potrebbe non essere rilasciato
correttamente oppure il modello in gesso potrebbe rompersi.

- Prestare attenzione a non lasciare che la resina polimerizzata sbordi
oltre i margini; in caso contrario il restauro potrebbe non essere
rimosso correttamente, oppure il modello in gesso potrebbe rompersi
durante l’operazione di rimozione. Rifinire ed asportare la resina
polimerizzata dai margini prima di staccare  il restauro dal modello.

⑨Per evitare l’accidentale polimerizzazione delle masse
- Le resine Body e EG Fiber possono indurirsi se vengono utilizzate

in presenza di fonti luminose intense, come la luce solare o
esposte alla luce di illuminazione del laboratorio.
Utilizzare i materiali in condizioni di luce moderata.

⑩Per evitare l’inclusione di aria
- Applicare Modeling Liquid prima dell’applicazione di ogni strato

successivo.
- Non mescolare tra di loro differenti tipi di Body Resin.
- Prestare attenzione che bolle d’aria non rimangano intrappolate

tra EG Fiber e Body Resin.
⑪Accorgimenti

- Non utilizzare lo stesso pennellino per applicare Opaque Primer e
Opaque Resin; se si utilizza lo stesso pennellino, Opaque Resin
polimerizzerà sul pennellino prima dell’applicazione. I pennellini
impiegati per applicare Opaque Resin e Opaque Primer devono
essere lavati in alcool etilico dopo l’uso.

- Fare attenzione a non scottarsi quando si ammorbidisce EG Core
in acqua calda.

Conservazione e stoccaggio
①Conservazione

- Non lasciare aperti Opaque Primer, Add-On Primer e CR Sep #.
Richiudere immediatamente dopo l’uso.

- EG Fiber dovrebbe essere messo in una custodia di alluminio
subito dopo l’uso, per prevenirne l’indurimento.

- Opaque Primer, Add-On Primer e CR Sep # sono infiammabili.
Non utilizzare o conservare nelle vicinanze di fiamme libere.

- Il prodotto non deve essere esposto a raggi solari diretti o
conservato vicino a una fiamma libera. Il prodotto dovrebbe essere
conservato a temperatura ambiente (2°C-25°C).

②Scadenza
Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza*
indicata sulla confezione.
[La data di scadenza è stabilita da certificazione della Kuraray
Medical (dati di ricerca della Kuraray Medical).]
*(Esempio: 2005-11 sta ad indicare che la data di scadenza

è Novembre 2005.)

V. COMPONENTI E SOSTANZE CHIMICHE

V-1. Componenti
- Componenti di sistema di ESTENIATM C&B : ogni componente del

sistema è indicato su ogni singola confezione.
- Ricambi: I prodotti seguenti possono essere acquistati

separatamente.
Ogni tinta di Body Resin e Opaque Resin, EG Fiber (per denti
anteriori, per denti posteriori), EG Flow, Opaque Primer, Modeling
Liquid, Add-On Primer, Jacket Separate Kit (Jacket Spacer e Margin
Sep), Jacket Spacer, Margin Sep, CR Sep #, Air Barrier Paste, Set
per lucidatura (POLISHING SET) (Composto Polishing, Spazzola
lucidante e Ruotina in feltro), Composto Polishing (POLISHING
COMPOUND), Spazzola lucidante (POLISHING BRUSH), Ruotina in
feltro (FELT WHEEL), EG Core, Strumenti (INSTRUMENTS) (No.1,
No.2, No.3 o set), Dish di miscelatura (MIXING PLATE) (#954),
Pennellino (SMALL BRUSH) (#901), Pennellino (SMALL BRUSH)
(#932), Pennellino (SMALL BRUSH) (#933).

V-2. Sostanze chimiche
- Body Resin: Monomeri (Monomero di metacrilato poliuretanico e

monomero del tipo acido metacrilato), riempitivi (polvere di vetro
silanizzata e microriempitivo in allumina trattata), catalizzatori,
coloranti etc.

- Opaque Resin: Monomeri (Bis-GMA e altro monomero del tipo
acido metacrilato), riempitivi (quarzo macinato silanizzato,
riempitivo organico e altri), catalizzatori, colorante etc.

- Opaque Primer: Monomeri di tipo acido metacrilato, MDP,
Solvente etc. 

- Modeling Liquid: Monomeri di tipo acido metacrilato, monomero di
metacrilato poliuretanico, MDP, catalizzatori etc. 

- Add-On Primer: Silano in etanolo 
- EG Fiber: Monomeri (Monomero di metacrilato poliuretanico,

TEGDMA e altro monomero del tipo acido metacrilato), fibre di
vetro silanizzato, microriempitivi silanizzati, catalizzatori, coloranti
etc.

- EG Flow: Monomeri (Monomeri di metacrilato poliuretanico,
TEGDMA e altro monomero del tipo acido metacrilato),
catalizzatore di fotopolimerizzazione, coloranti etc. 

VI. PROCEDURE CLINICHE

VI-1. Unità di trattamento e tempo di polimerizzazione
- Condizioni di fotopolimerizzazione [I dati in parentesi sono riferiti

a inlay e onlay. La lunghezza d’onda efficace dell’unità di
fotopolimerizzazione che si raccomanda è di 400-515 nm
l’apparecchio mostrato rappresenta un esempio.]

- Condizione di termopolimerizzazione
100ºC-110ºC per 15 minuti [Unità di termopolimerizzazione: Heat
Curing-110 (TOESCO)]

VI-2. Riproduzione del colore
1) Colori
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I. INTRODUZIONE
ESTENIATM C&B è un materiale a base di polimeri per corone e ponti,
per la costruzione di corone estetiche, ponti estetici, corone a giacca,
inlay, onlay e ponti con armatura metallica o in fibra.

II. INDICAZIONI 
Questo materiale è indicato per la realizzazione di:

1) Corone e ponti estetici
2) Corone a giacca
3) Inlay e onlay
4) Ponti con fibre

III. CONTROINDICAZIONI
Questo prodotto non deve essere usato per pazienti con accertata
ipersensibilità, come esantema o dermatiti, ai monomeri di
metacrilato.

IV. PRECAUZIONI
* Leggere attentamente le presenti Istruzioni per l’uso, prima di

utilizzare il prodotto. Dopo averne preso visione, conservarle in un
posto sicuro per una rapida consultazione. Se queste Istruzioni per
l’uso vengono smarrite, contattare il distributore o il fornitore
riportato sulla confezione.

* Questo prodotto deve essere utilizzato esclusivamente da dentisti
o odontotecnici.

* Per prevenire il verificarsi di problemi con l’uso o la conservazione,
seguire le istruzioni specificate in queste Istruzioni per l’uso. Non
utilizzare questo prodotto nei casi indicati al capitolo
controindicazioni.

Precauzioni per la sicurezza
①L’uso di questo prodotto deve essere prescritto da un dentista,

individualmente per ogni paziente.
②Questo prodotto NON deve essere usato in presenza delle seguenti

condizioni:
- Malocclusione, digrignamento o bruxismo
- Morso profondo o casi dove non è presente alcun supporto

occlusale per il morso eccetto il dente trattato (Se usato in queste
situazioni, l’area di contatto occlusale deve essere rivestita in
metallo.)

- Necessità di rivestire le superfici occlusali dei molari (Il prodotto
può essere usato se c’è qualche supporto occlusale all’infuori del
dente sotto trattamento).

- In combinazione con protesi parziali, l’area del dente che viene a
contatto con il gancio deve essere rivestita in metallo.

- Evitare la costruzione di elementi di ponte in estensione superiore
a 15 mm.

③Se si verifica una qualsiasi forma di ipersensibilità, come esantema o
dermatiti, interrompere l’utilizzo del prodotto e consultare un medico.
④Evitare qualsiasi contatto diretto  con i componenti non

polimerizzati, per prevenire fenomeni di ipersensibilità.
Indossare guanti o comunque adottare le opportune precauzioni
quando si utilizza il prodotto. In particolare, evitare di toccare la
resina non indurita.

⑤Adottare le opportune precauzioni per impedire il contatto del
prodotto non indurito con i tessuti del cavo orale, la pelle o gli occhi.
Nel caso in cui il prodotto venga a contatto con il tessuto orale o la
pelle, rimuoverlo strofinando con un batuffolo di cotone o con un
pezzo di garza imbevuta di alcool e sciacquare immediatamente
con abbondante acqua. Se il prodotto è schizzato in un occhio,
lavare immediatamente con abbondante acqua e consultare un
oftalmologo.
⑥Adottare le opportune precauzioni per evitare l’ingestione

accidentale del prodotto.
⑦Utilizzare attrezzature di sicurezza quali cappe aspiranti, schermi

protettivi e una maschera antipolvere adeguatamente approvata,
per impedire l’inalazione di polveri durante le fasi di modellazione,
finitura o lucidatura del prodotto.
⑧In caso di impiego dei materiali accessori contemplati nel presente

manuale, leggerne attentamente le Istruzioni per l’uso.
Precauzioni all’uso e manipolazione
①Per evitare che si creino fessure o fratture su corone e inlay

- Assicurarsi che la corona o inlay abbiano uno spessore sufficiente,
seguendo le istruzioni per la preparazione dei monconi o delle
cavità.

- Effettuare la corretta polimerizzazione utilizzando le unità di
fotopolimerizzazione e di termopolimerizzazione come specificato
in questo manuale. Osservare le condizioni di polimerizzazione
specificate.

- Per modifiche e riparazioni, leggere attentamente quanto nel
presente manuale.

- Non miscelare differenti tipi di resina Body, o mescolare la resina
Body con altri materiali, ad evitare la variazione delle proprietà
fisiche.

②Per evitare fessure o fratture su ponti
- Assicurarsi che il ponte abbia uno spessore sufficiente, utilizzando

i metodi di preparazione dei denti pilastro e delle cavità descritti in
questo manuale. Adottare particolare attenzione nei casi in cui non
si può ottenere un sufficiente spessore.

- Effettuare la corretta polimerizzazione utilizzando le unità di
fotopolimerizzazione e di termopolimerizzazione come specificato
in questo manuale. Osservare le condizioni di polimerizzazione
specificate.

- Allo scopo di impedire il deterioramento delle proprietà fisiche del
prodotto, non associare materiali di altri produttori.

③Per evitare il distacco della resina dalle strutture in metallo
- Utilizzare sferule di ritenzione con dimensione da 100 a 200 µm.
- Sabbiare la superficie del metallo con ossido di alluminio del

diametro di 50 µm.
- Se la struttura in metallo è in lega preziosa superiore ai 55% di Au,

applicare un primer adesivo per metallo (es. ALLOY PRIMER).
- Per ottenere la polimerizzazione completa di Opaque Resin e

assicurare un forte legame al metallo, applicare precedentemente
Opaque Primer. Applicare Opaque Resin dopo essersi assicurati
che Opaque Primer sia evaporato per 30 secondi.

- La procedura standard prevede di applicare Opaque Resin due
volte. Prima di applicare il secondo strato di Opaque Resin,
riapplicare Opaque Primer.

- Utilizzare Opaque Modifier per personalizzare il colore di Body
Opaque.

④Per evitare il distacco di Body Resin da EG Fiber
- Sabbiare EG Fiber con particelle di ossido di alluminio diametro 50 µm.
- Non toccare EG Fiber sabbiato con le mani o le dita nude o

durante l’applicazione del primer; la superficie della fibra ne
verrebbe contaminata, compromettendo l’adesione di EG Fiber
con Body Resin.

⑤Per evitare la formazione di superfici ruvide
- Attenersi a tempi e temperature indicate sul presente manuale per

effettuare il trattamento di termopolimerizzazione.
- Per minimizzare la formazione di resina non polimerizzata, che

determina ruvidezza superficiale, la termopolimerizzazione deve
essere eseguita nel range di temperatura 100°C-110°C per 15 minuti.

- Prima della fotopolimerizzazione finale, applicare Air Barrier Paste
sulla superficie e mantenerla in situ fino a completamento della
termopolimerizzazione.

- Rifinitura e lucidatura devono essere eseguite dopo la
termopolimerizzazione. In caso  contrario si otterrebbe una
durezza superficiale ridotta.

- Una insufficiente lucidatura darà luogo a ruvidezza superficiale in
cavo orale. Osservare quindi le seguenti precauzioni:
1. Rimuovere le ruvidità e i graffi con punte di silicone (gomme)

prima della lucidatura.
2. Per la lucidatura, utilizzare la pasta lucidante, la spazzola e la

ruotina in feltro in dotazione.
3. Il restauro dovrebbe e può essere lucidato fino ad ottenere una

superficie liscia come la porcellana smaltata.
⑥Prevenire il distacco di corone a giacca, ponti con struttura in fibre,

inlay e onlay
- Utilizzare un cemento resina adesivo. Non utilizzare cementi al

fosfato di zinco se non per corone estetiche con struttura in
metallo.

- Se si utilizza un materiale a base di silicone per la prova di
adattamento preliminare, usarne del tipo a policondensazione per
evitare di compromettere l’adesione tra la superficie interna della
corona e il dente pilastro. Dopo la prova, ripulire la superficie del
restauro e del dente con un tampone di cotone inumidito con
alcool o un detergente per superfici dentali.

- Per la cementazione dei provvisori, usare prodotti privi di eugenolo.
- Sabbiare la superficie interna della corona a giacca, ponti con

fibre, inlay o onlay, a bassa pressione (da 1 a 2 atmosfere) per
eliminare completamente l’isolante.

⑦Per evitare la polimerizzazione insufficiente
- Opacious Dentin deve essere applicato e polimerizzato in strati

sottili. In caso contrario la polimerizzazione sarà insufficiente.

2) Procedura (Metodo di base)
- Corone posteriori

- Corone anteriori

- Inlay e onlay

- Ponti con struttura in fibre

VI-3. Procedure di base di laboratorio
1. Costruzione di corone a giacca
1)Costruzione di un modello di lavoro

Costruire un modello di lavoro nella maniera consueta, e quindi
sagomare il moncone.

2)Applicazione dell’isolante
①Applicazione ed essiccazione di Jacket Spacer: Per facilitare

il rilascio della corona dal moncone, applicare omogeneamente
Jacket Spacer su tutta l’area eccetto i margini. Fare essiccare
Jacket Spacer lasciandolo asciugare o mediante un delicato
getto d’aria.
②Applicazione ed essiccazione di Margin Sep: Applicare

Margin Sep sui margini del dente pilastro ed essiccare lasciando
asciugare o mediante un delicato getto d’aria.

3)Stesura e polimerizzazione preliminare di Opacious Dentin
(quando il moncone è ricostruito in resina composita)
Quando il moncone è ricostruito in resina composita, usare
Opacious Dentin per la realizzazione dello strato più interno.

4)Applicazione e fotopolimerizzazione di Opaque Resin (quando
il dente pilastro è in metallo o discromico)
Quando il dente pilastro è in metallo, usare Opaque Resin.
①Applicazione ed essiccazione di Opaque Primer: Applicare

Opaque Primer sul dente pilastro e far evaporare il contenuto
volatile del primer con un delicato getto d’aria o lasciandolo
asciugare per circa 30 secondi.
②Applicazione e fotopolimerizzazione di Opaque Resin:

Applicare uno strato sottile di Body Opaque della tinta specificata
sulla superficie del dente pilastro, e fotopolimerizzare la resina
per la durata di tempo specificata, utilizzando un’unità di
fotopolimerizzazione del tipo da laboratorio.
Quando si desidera incrementarne il colore, applicare Cervical
Opaque nell’area cervicale del dente pilastro. Opaque Modifier
può essere utilizzato per regolare il colore di Body Opaque,
miscelandolo con la pasta Body Opaque o applicandolo
separatamente.
③Applicazione e fotopolimerizzazione del 2° strato di Opaque

Primer e Opaque Resin: Applicare Opaque Primer sul 1° strato
polimerizzato di Body Opaque ed essiccarlo. Applicare quindi un
altro strato di Body Opaque e fotopolimerizzarlo nella stessa
maniera come per il 1° strato. Ripetere questa procedura fino al
completo mascheramento del metallo.

5)Stesura e polimerizzazione preliminare di Body Resin
①Stesura e fotopolimerizzazione di Cervical: Stendere Cervical

per caratterizzare l’area cervicale. Stendere la massa dal
margine a 1/4 - 1/5 della lunghezza della corona verso l’area
cervicale, assottigliandone gradualmente lo spessore.
Fotopolimerizzare per il tempo specificato.
②Applicazione di Modeling Liquid: Applicare un sottile strato di

Modeling Liquid sulla superficie della resina polimerizzata, per
migliorare l’adattamento di un altro strato di massa. Non
applicare Modeling Liquid in eccesso. Eliminare il liquido in
eccesso con un fazzoletto di carta.
③Stesura e fotopolimerizzazione preliminare di Dentin: Per

produrre il colore di base della corona, applicare una sufficiente
quantità di massa Dentin e fotopolimerizzarla per il tempo
specificato.
④Stesura e fotopolimerizzazione preliminare di Transparent:

Applicare Modeling Liquid sulla superficie della resina Dentin
polimerizzata. Applicare quindi un sottile strato di massa
Transparent per 1/4 - 1/5 dal margine incisale e quindi
fotopolimerizzare per il tempo specificato.
⑤Stesura e fotopolimerizzazione preliminare di Enamel:

Stendere la massa Enamel fino a 1/3 della lunghezza della
corona dal margine incisale e quindi fotopolimerizzare per il
tempo specificato.

6)Applicazione di Air Barrier
Applicare Air Barrier sulla superficie della corona per ridurre la
quantità di resina non polimerizzata. Può accadere che alcuni dei
componenti si separino da altri nel gel, questo non compromette le
prestazioni del prodotto.

7)Fotopolimerizzazione finale
Fotopolimerizzare le masse per il tempo specificato.

8)Termopolimerizzazione
Dopo la rimozione della corona, termopolimerizzare il restauro per
15 minuti alla temperatura di 100°C - 110°C (non inserire il modello
in gesso nel termopolimerizzatore).

9)Rifinitura
Rimuovere completamente i graffi e le asperità della superficie
della corona utilizzando gomme e frese in silicone.

10)Lucidatura
Lucidare il restauro utilizzando il set per la lucidatura fornito con il kit.
①Lucidatura con spazzola: Applicare il prodotto per la lucidatura

alla spazzola e lucidare la superficie occlusale e le aree più
prossimali.
②Brillantatura: Applicare il prodotto per la lucidatura alla ruotina in

feltro e lucidare l’intera corona.
11)Sabbiatura

Sabbiare la superficie interna della corona utilizzando ossido di
alluminio diametro 30 - 50 µm, ad una pressione tra 1 e 2 kg/cm2.

2. Costruzione di inlay e onlay
1)Costruzione di un modello di lavoro

Costruire un modello di lavoro come di consueto. Se è presente un
sottosquadro nella cavità, eliminarlo con della cera.

2)Applicazione e essiccazione dell’isolante
Applicare CR Sep # alle aree intorno alla cavità, sui denti adiacenti
o al dente antagonista.

3)Stesura e polimerizzazione preliminare di Body Resin
①Applicazione e polimerizzazione preliminare di Dentin:

Stendere la massa nell’area prossimale se la preparazione della
cavità comprende una superficie prossimale. Se la base della
cavità presenta un materiale di rivestimento, mascherare con uno
strato sottile di Dentin o Opacious Dentin.
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②Applicazione e polimerizzazione preliminare di Cervical
Transparent: Stendere la massa da 0.2 mm all’interno della
linea marginale.
③Stesura e polimerizzazione preliminare di Enamel: Stendere

la massa sulla superficie occlusale e fotopolimerizzare per il
tempo specificato.

4)Applicazione della pasta Air Barrier e fotopolimerizzazione
finale
Applicare Air Barrier sulla superficie dell’inlay e fotopolimerizzare
per il tempo specificato.

5)Termopolimerizzazione
Dopo la rimozione della corona dal moncone, termopolimerizzare il
restauro per 15 minuti alla temperatura di 100°C - 110°C.

6)Rifinitura, lucidatura e completamento
Come per la realizzazione di una corona a giacca, rifinire e lucidare
il restauro. Quindi rimuovere l’isolante e sabbiare la superficie
interna dell’inlay.

3. Costruzione di ponti con struttura in fibre
Prestare attenzione a non esporre EG Fiber sulla superficie del
restauro quando si costruisce una struttura.
1)Costruzione di un modello di lavoro

Mantenere 1 mm di distanza tra le fibre della struttura dell’elemento
mancante e la mucosa.

2)Realizzazione della dima per la costruzione della struttura
①Ceratura: Utilizzando la cera (circa 2 mm di diametro per la

sezione anteriore, e circa 2.5 - 3 mm di diametro per la sezione
posteriore), riprodurre il disegno della struttura.
Il disegno della struttura deve essere conformato in modo da
essere posizionato per quanto possibile sotto l’elemento del
ponte. Controllare la relazione occlusale per essere sicuri di
ottenere uno spazio sufficiente.
②Preparazione del modello: Con del silicone per mascherine,

eliminare i sottosquadri e bloccare il filo di cera per evitare che si
sposti durante la realizzazione della dima.
③Ammorbidimento di EG Core: Tagliare EG Core di lunghezza

appropriata e ammorbidirlo immergendolo in acqua calda (circa
80°C) per circa 3 minuti.
④Completamento della dima di costruzione della struttura:

Rimuovere la cera dopo l’indurimento di EG Core.
3)Costruzione della struttura
①Applicazione dell’isolante: Applicare CR Sep # sul modello in

gesso.
②Preparazione di EG Fiber: Tagliare EG Fiber in dimensione

sufficientemente lunga per coprire l’intera superficie occlusale del
ponte.
③Posizionamento di EG Fiber all’interno della dima:

Posizionare EG Fiber nella superficie interna di EG Core o sul
modello.
④Posizionamento della dima: Posizionare EG Core sul modello.

Dopodiché fotopolimerizzare per 60 secondi utilizzando l’unità di
fotopolimerizzazione del tipo da laboratorio.
⑤Fotopolimerizzazione della struttura: Rimuovere la dima dal

modello e fotopolimerizzarlo per la durata di tempo specificata
per polimerizzare EG Fiber.
⑥Rifinitura della struttura: Rimuovere EG Fiber dal modello e

sagomarla utilizzando frese in carborundum. Inserire EG Fiber
sul modello e controllare che non ci sia contatto con
l’antagonista.

4)Applicazione dell’isolante
Applicare Jacket Spacer uniformemente sull’intera area tranne che
sui margini e Applicare Margin Sep sui margini del dente pilastro e
sulla superficie mucosa dell’elemento del ponte ed essiccarlo
lasciandolo asciugare.

5)Trattamento della struttura
①Sabbiatura: Sabbiare la struttura con ossido di alluminio.
②Trattamento adesivo: Applicare Add-On Primer sulla superficie

della struttura, lasciare evaporare, quindi applicare Modeling
Liquid.
③Stesura di Opacious Dentin: Applicare un sottile strato di

Opacious Dentin sulla base dell’elemento di ponte e
fotopolimerizzare la massa per il tempo specificato. Stendere
Opacious Dentin in modo sottile sul dente pilastro. Se il dente
pilastro è in metallo, o discromico è consigliabile applicare
Opaque Primer e Opaque Resin per mascherarne il colore.
④Posizionamento della struttura: Stendere Dentin o Opacious

Dentin sull’area dell’elemento di ponte e posizionare la struttura.
⑤Applicazione di EG Flow: Sigillare con EG Flow l’area di

collegamento tra la struttura e la massa precedentemente
polimerizzata.
⑥Fotopolimerizzazione: Fotopolimerizzare le masse per il tempo

specificato.
6)Stesura di Body Resin

Come per la realizzazione di una corona a giacca, stendere Dentin,
Transparent e Enamel.

7)Applicazione della pasta Air Barrier e fotopolimerizzazione
finale
Applicare Air Barrier sulla superficie del ponte, quindi
fotopolimerizzare per la durata di tempo specificata.

8)Termopolimerizzazione
Rimuovere il ponte dal modello di lavoro e termopolimerizzare il
restauro per 15 minuti alla temperatura di 100°C - 110°C.

9)Rifinitura, lucidatura e completamento
Come per la realizzazione di una corona a giacca, rifinire e lucidare
il restauro. Quindi sabbiare superficie interna della corona prima di
cementare il restauro.

4. Costruzione della corona estetica (sovrastruttura di impianti)
1)Costruzione di un modello di lavoro

Costruire il modello di lavoro come di consueto.
2)Costruzione della struttura in metallo

Realizzare l’armatura in metallo. Utilizzare sferule di ritenzione di
diametro 100 - 200 µm sulla superficie da rivestire.

3)Pretrattamento della struttura in metallo
①Sabbiatura: Eseguire la sabbiatura della struttura in metallo con

ossido di alluminio 50 µm.  Pulire la superficie con ultrasuoni o
vapore.
②Trattamento della superficie: Se la struttura è in lega preziosa,

applicare l’apposito primer adesivo Alloy Primer.
③Applicare e fotopolimerizzare Opaque Resin

(1)Applicare Opaque Primer: Applicare Opaque Primer sulla
superficie da rivestire. Asciugare con un delicato getto d’aria o
lasciare evaporare per 30 secondi.

(2)Applicare e fotopolimerizzare Opaque Resin: Applicare la
pasta Body Opaque della tinta specificata sulla superficie da
rivestire e fotopolimerizzare per il tempo specificato utilizzando
un’unità di fotopolimerizzazione del tipo da laboratorio.

(3)Applicare e fotopolimerizzare il 2° strato di Opaque Primer
e Opaque Resin: Applicare Opaque Primer sul 1° strato
polimerizzato di Body Opaque ed essiccarlo. Applicare quindi
un altro strato di Body Opaque e fotopolimerizzarlo nella
stessa maniera come per il 1°strato.
Ripetere questa procedura fino al completo mascheramento
del metallo.

4)Completamento della corona
Come per la realizzazione di una corona a giacca, dopo la stesura
di Body Resin, fotopolimerizzare, termopolimerizzare, rifinire e
lucidare per completare la corona.

[GARANZIA]
KURARAY MEDICAL INC. sostituirà qualsiasi prodotto che dovesse
risultare difettoso. KURARAY MEDICAL INC. non si assume alcuna
responsabilità per perdite o danni diretti, conseguenti o particolari,
risultanti dall’applicazione, dall’utilizzo e dall’uso improprio di questi
prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, l’utente deve verificare che gli
stessi siano adatti all’uso che ne intende fare, assumendosi tutti i
rischi e le responsabilità conseguenti.

[NOTA]
ESTENIA è un marchio di fabbrica di KURARAY CO., LTD.

I. INLEIDING
ESTENIATM C&B is een kroon- en brugmateriaal op polymeerbasis
voor composietmetaalkronen, composietmetaalbruggen, volledige
composietkronen, inlays en onlays en adhesief/composietbruggen
met een versterkingsframe.

II. AANWIJZINGEN
ESTENIATM C&B is een tandkleurig composietmateriaal voor kroon en
brugwerk, bedoeld voor de restauratie van tand- en gebitsdefecten.

1) Composietmetaalkronen en composietmetaalbruggen
2) Volledige composietkronen
3) Inlays en onlays
4) Adhesief/composietbruggen met een versterkingsframe

III. CONTRA-INDICATIES
Dit product is niet toepasbaar bij patiënten met een voorgeschiedenis
van overgevoeligheid, b.v. huiduitslag of dermatitis, voor methacrylaat
monomeren. 

IV. VOORZORGSMAATREGELEN
* Geadviseerd wordt, om deze handleiding zorgvuldig door te lezen,

alvorens het product in gebruik te nemen. Bewaar de handleiding
op een veilige, toegankelijke plaats, zodat u deze altijd kunt
raadplegen. Neem contact op met de op de verpakking
aangegeven distributeur of leverancier indien u de handleiding
kwijt bent geraakt.

* De verwerking van dit product is uitsluitend voorbehouden aan een
gekwalificeerde tandarts of gekwalificeerde tandtechnicus.

* Om problemen door een verkeerde verwerking of door
magazijnopslag te voorkomen, dienen de in de deze handleiding
opgenomen aanwijzingen te worden opgevolgd. Het product mag
niet voor de in de handleiding genoemde contra-indicaties gebruikt
worden.

Veiligheidsvoorzorgen
①De toepassing van dit product dient door een tandarts, voor iedere

patiënt individueel, te worden bepaald.
②Gebruik dit product NIET in de volgende omstandigheden: 

- Malocclusie, tandpersen en bruxisme
- Occlusaal onvoldoende ruimte met de antagonist of onvoldoende

occlusale afsteuning door andere gebitselementen. (In deze
gevallen dient het occlusale vlak in metaal te worden uitgevoerd.)

- De restauratie van de occlusale vlakken van premolaren en
molaren (Het product kan wel worden toegepast, indien
buurelementen voor de occlusale afsteuning zorgdragen.)

- Toepassing bij peilerelementen voor patiënt gebitsprothesen (Het
contactvlak onder het ankergedeelte moet in metaal worden
uitgevoerd.)

- Patiënten voor wie een brug vereist is voor het vervangen van
meer dan twee ontbrekende tanden, of een hiaat van meer dan 15
mm.

③Wanneer zich overgevoeligheidsreacties zoals uitslag of dermatitis
voordoen, dient u het gebruik van dit product te staken en een arts
te raadplegen.

④Vermijd direct contact van de componenten van het
composietmateriaal met lichaamsweefsel om overgevoeligheid te
voorkomen.
Draag handschoenen of tref andere afdoende
voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van het product. Vermijd
vooral het aanraken van niet-uitgehard composietmateriaal.

⑤Let op dat dit product niet in contact komt met oraal weefsel of huid
of in de ogen komt. Wanneer het product in aanraking met het
zachte, orale weefsel of op de huid komt, moet u het direct met een
katoenen doekje of watje bevochtigd met alcohol wegvegen en
vervolgens direct met een ruime hoeveelheid water spoelen.
Indien het product in de ogen komt, moet u het oog direct met een
ruime hoeveelheid water spoelen en een arts raadplegen.

⑥Let op en voorkom dat personen per ongeluk het product inslikken.
⑦Gebruik veiligheidsvoorzieningen, zoals een lokale afzuiginstallatie,

beschermende kleding en een goedgekeurd stofmasker, om te
voorkomen dat de tandarts of tandtechnicus stof inademt tijdens het
uitwerken en polijsten van het product.

⑧Lees de aanwijzingen voor gebruik van andere gerelateerde
materialen die in deze handleiding worden beschreven voor het
gebruik van dit product, tevens goed door.

Voorzorgsmaatregelen voor de behandeling en de verwerking
①Het vermijden van een breuk of barsten in kronen of inlays 

- Zorg dat de dikte van de kroon of inlay voldoende is en gebruik
hiervoor de, in de handleiding beschreven, methoden voor het
prepareren van de caviteit en de kroonopbouw.

- Gebruik warmte- en lichtpolymerisatie apparaten die voldoen aan
de, in de handleiding vermelde, specificaties. Voldoe aan de
gespecificeerde condities voor het polymeriseren.

- Lees tevens, indien van toepassing, het gedeelte aangaande de
procedures voor bijzondere toepassingen in deze handleiding.

- Meng geen verschillende soorten composiet en meng een
composiet niet met andere materialen. De fysische eigenschappen
van de materialen zullen hierdoor verslechteren.

②Het vermijden van breuk of barsten van bruggen met een
versterkingsframe 
- Zorg dat de dikte van de brug voldoende is en gebruik hiervoor de,

in de handleiding beschreven, methoden voor het prepareren van
de caviteit en opbouw.
Gebruik dit product niet, wanneer onvoldoende materiaaldikte
gerealiseerd kan worden.

- Gebruik warmte- en lichtpolymerisatieapparaten, die voldoen aan
de specificaties uit de handleiding. Voldoe aan de gespecificeerde
condities voor het polymeriseren.

- Om ongewenste materiaaleigenschappen te voorkomen, dient u
dit product niet met frame- of kroonmaterialen van andere merken
te combineren.

③Voorkom dat het composietmateriaal onvoldoende hecht aan het
metaalgedeelte
- Breng sferische retentiekorrels, met een grootte van 100 t/m 200

µm,aan op de teruggesneden gedeelten van de wasmodellatie,
voor de hechting van de composiet aan het metaal. 

- Straal de contactvlakken tussen composiet en metaal met
aluminiumoxide met een korrelgrootte van 50 µm.

- Indien het metalen frame uit edelmetaallegering bestaat, dient u
een metaalhechtende primer te gebruiken bijv. Alloy Primer op het
betreffende oppervlak te vertinnen.

- Om een complete uitharding van de opaaklaag en een sterke
hechting van de opaaklaag aan het metaal te verkrijgen, dient u
eerst Opaque Primer op het metalen hechtingsvlak aan te
brengen. Controleer dat de Opaque Primer volledig is gedroogd
en breng dan pas de opaaklaag aan.

- De opaaklaag wordt standaard in twee lagen opgebracht.
Controleer dat de eerste opaaklaag volledig is gepolymeriseerd
alvorens opnieuw Opaque Primer op deze eerste opaaklaag aan
te brengen. Laat de tweede laag Opaque Primer drogen en breng
dan een tweede opaaklaag aan.

- Gebruik Opaque Modifier voor kleuraanpassing van Body Opaque. 
④Vermijd het loskomen van het composietmateriaal van EG Fiber 

- Zandstraal de EG Fiber met aluminiumoxide met een korrelgrootte
van 50 µm.

- Raak de EG Fiber niet direct met uw hand of vingers aan bij het
stralen of het aanbrengen van de primer; het vezeloppervlak wordt
anders vervuild waardoor de EG Fiber niet goed aan het
composietmateriaal zal hechten. 

⑤Vermijd het ontstaan van een ruw oppervlak in de mond
- Wanneer u het materiaal met warmte polymeriseert, dient u de

temperatuur en tijdsduur voor de warmtepolymerisatie, volgens de
in de handleiding vermelde specificaties, aan te houden.

- Om de kans op onvolledig gepolymeriseerd composietmateriaal,
wat zou resulteren in een ruw oppervlak, zo klein mogelijk te
houden, moet men op een temperatuur tussen 100ºC-110ºC
gedurende 15 minuten polymeriseren. 

- Air Barrier Paste wordt voorafgaand aan de lichtpolymerisatie op
het composietmateriaal aangebracht en pas na de
warmtepolymerisatie verwijderd.

- Na de warmtepolymerisatie wordt het materiaal pas uitgewerkt en
gepolijst. Doet men dit voor de warmtepolymerisatie dan zal dit tot
resultaat hebben dat de hardheid van het oppervlak minder als
gewenst zal zijn en het oppervlak in de mond vroegtijdig ruw zal
worden.

- Een oppervlak dat niet super glad is, zal tot een vroegtijdige
ruwheid van het oppervlak resulteren, nadat de restauratie in de
mond is gecementeerd. Let op de volgende punten:
1. Verwijder ruwe groeven en krassen met een siliconenpunt

alvorens te polijsten.
2. Gebruik voor het polijsten van de restauratie het polijstmiddel,

de polijstborstel en het viltwieltje dat bij het product wordt
geleverd.

3. De restauratie dient te worden gepolijst, totdat het oppervlak zo
glad als geglazuurd porselein is.

⑥Voorkom dat kronen, bruggen met frame, inlays en onlays losraken.
- Gebruik een tandheelkundig composietcement om volledige

composietkronen, metaalcomposietkronen, inlays, onlays of
composietbruggen met versterkingsframe adhesief vast te zetten.
Zinkfosfaatcement mag alleen voor de bevestiging van kronen met
een metalenbasis gebruikt worden.

- Wanneer om te passen de restauratie tijdelijk met
siliconenmateriaal wordt geplaatst dan moet men hiervoor de
polycondenserende variant gebruiken. Hierdoor wordt de hechting
tussen de binnenzijde van de kroon en de tandstomp voorkomen.
Reinig na het passen de restauratie en het tandoppervlak met een
katoenen doekje dat met alcohol is bevochtigd of met een
tandoppervlakreiniger.

- Voor het plaatsen van tijdelijke restauraties dient u een tijdelijk
cement te gebruiken, dat geen eugenol bevat.

- Straal met lage druk (1 t/m 2 atmosfeer) de gehele binnenzijde
van de composietkroon, composietbrug met versterkingsframe,
inlay of onlay, om een slechte hechting door de mogelijke
aanwezigheid van separatiemiddel te voorkomen en als
voorbehandeling.

⑦Voorkom onvolledige polymerisatie
- Opaakdentine dient in dunne lagen te worden opgebouwd en

iedere laag dient volgens de in de handleiding genoemde
specificaties met licht te worden gepolymeriseerd.

- Na het polymeriseren van de EG Fiber met gebruik van de EG
Core mal, moet u de EG Core mal verwijderen en vervolgens de
EG Fiber nogmaals volledig polymeriseren. 

- In het geval van erg diepe preparaties kan het gebeuren dat het
materiaal aan de onderzijde niet voldoende uithardt. In een
dergelijk geval moet het composietmateriaal in lagen worden
opgebouwd en moet iedere laag met licht uigehard worden. 

⑧Voorkom hechting van het composietmateriaal aan de gipsmodellen
- Gebruik het bij dit product geleverde separatiemiddel; dit voorkomt

problemen met het afnemen van de restauratie, waardoor
beschadiging of breuk van het gipsmodel wordt voorkomen. 

- Modelleer het composietmateriaal niet over de preparatieranden;
de restauratie zal hierdoor mogelijk niet van het gipsmodel te
nemen zijn of delen van het gipsmodel zullen hierbij afbreken.
Verwijder, in voorkomend geval, het uitgeharde
composietmateriaal uit de ondersnijdingen onder de
preparatieranden alvorens de restauratie van het model te
verwijderen.

⑨Voorkom vroegtijdige polymerisatie van het composietmateriaal
door sterk opvallend licht
- De composietmaterialen en de EG Fiber kunnen verharden indien

deze aan sterk opvallend licht worden blootgesteld, bijvoorbeeld
het zonlicht door een raam of het licht van een laboratoriumlamp.
Verwerk het materiaal in een ruimte met diffuus licht.

⑩Voorkom het insluiten van luchtbellen
- Breng op iedere laag “Modeling Liquid” aan alvorens een nieuwe

laag composietmateriaal aan te brengen.
- Meng geen verschillende soorten composietmaterialen door

elkaar.
- Voorkom dat er luchtbellen tussen de EG Fiber en het

composietmateriaal ontstaan bij het aanbrengen van
composietmateriaal op de EG Fiber.

⑪Andere belangrijke punten
- Gebruik niet dezelfde penseel voor het aanbrengen van Opaque

Primer en opaakmassa; anders zal de opaakmassa, alvorens het
wordt aangebracht, op de penseel verharden. De penselen die
voor het aanbrengen van de Opaque composiet en Opaque
Primer worden gebruikt, dienen na gebruik met ethyl-alcohol of
een zelfuithardende monomeervloeistof te worden schoon
gemaakt.

- Wees voorzichtig en voorkom brandwonden bij het zacht maken
van EG Core in warm water.

Voorzorgen voor opslag
①Opslag

- Leg de Opaque Primer, Add-On Primer en CR Sep # niet zonder
de bijbehorende dopjes weg. Plaats de dopjes zo snel mogelijk
terug na gebruik om een vroegtijdige verharding en vervuiling te
voorkomen.

- Om verharding van de fiber te voorkomen moet de EG Fiber na
gebruik zo snel mogelijk opgeborgen worden in een aluminium
verpakking. 

- Opaque Primer, Add-On Primer en CR Sep # zijn zeer
brandbaar. Daarom mag het materiaal niet in de buurt van open
vuur verwerkt of bewaard worden.

- Bewaar het product niet in het directe zonlicht of in de buurt van
een vuur. Bewaar de materialen op kamertemperatuur (2°C-25°C).

②Vervaldatum
Het product dient voor de op de verpakking aangegeven
vervaldatum* te worden gebruikt.
[De vervaldatum is door Kuraray Medical vastgesteld (op basis
van Kuraray Medical researchdata).] 
*(Voorbeeld: “ 2005-11” betekent dat het product voor 

november 2005 moet worden gebruikt.)

V. COMPOMENTEN EN CHEMISCHE INGREDIENTEN
V-1. Componenten

- Systeemcomponenten van ESTENIATM C&B: wodt aangegeven op
de verpakkingen.

- Los verkrijgbare onderdelen: De volgende onderdelen zijn
afzonderlijk los verkrijgbaar voor ESTENIATM C&B. iedere kleur
Body Resin en Opaque resin, EG Fiber (voor frontelementen, voor
premolaren en molaren), EG Flow, Opaque Primer, Modeling
Liquid, Add-On Primer, Jacket Separate Kit (Jacket Spacer en
Margin Sep), Jacket Spacer, Margin Sep, CR Sep #, Air Barrier
Paste, polijstset (POLISHING SET) (polijstmiddel, polijstborstel en
viltwieltje), polijstmiddel (POLISHING COMPOUND), polijstborstel
(POLISHING BRUSH), viltwieltje (FELT WHEEL), EG Core,
instrumenten (INSTRUMENTS) (nummer 1, nummer 2, nummer 3
of set), mengschaaltje (MIXING PLATE) (#954), klein penseel
(SMALL BRUSH) (#901), klein penseel (SMALL BRUSH) (#932),
klein penseel (SMALL BRUSH) (#933).

V-2. Chemische ingrediënten
- Body Resin: Monomeer (Polyurethaan methacrylmonomeer en

mathacrylic acid serie monomeer), vulstoffen
(oppervlaktebehandelde glaspoeder en oppervlaktebehandelde
aluminum microvulstof), lichthardende katalysator, kleurstof en
overige

- Opaque Resin: Monomeer (Bis-GMA en andere mathacrylic acid
serie monomeer), vulstof (oppervlaktebehandelde kwarts-poeder,
pre-gepolymeriseerd resin vulstof en overige), lichthardende
katalysator, kleurstof en overige

- Opaque Primer: Mathacrylic acid serie monomeer, MDP,
oplosmiddel en overige

- Modeling Liquid: Mathacrylic acid serie monomeer, Polyurethaan
methacrylmonomeer, MDP, lichthardende katalysator en overige

- Add-On Primer: Silaan-koppelingagent en ethanol
- EG Fiber: Monomeer (Polyurethaan methacrylmonomeer,

TEGDMA en overige mathacrylic acid serie monomeer),
oppervlaktebehandelde glasvezel, oppervlaktebehandelde
microvulstof, lichthardende katalysator, kleurstof en overige

- EG Flow: Monomeer (Polyurethaan methacrylmonomeer,
TEGDMA en overige mathacrylic acid serie monomeer),
lichthardende katalysator, kleurstof en overige

VI. KLINISCHE PROCEDURES
VI-1. Polymerisatieapparaat en polymerisatietijd

- Voorwaarden voor de lichtpolymerisatie [De tussen haakjes
aangegeven waarden zijn voor inlays en onlays. De aanbevolen
effectieve golflengte voor polymerisatie in het licht-
polymerisatieapparaat is 400 - 515 nm. Het genoemde apparaat
wordt als voorbeeld genomen.]

- Waarden voor warmtepolymerisatie
100°C-110°C gedurende 15 minuten [Warmtepolymerisatieapparaat:
Heat Curing-110 (TOESCO)]

VI-2. De (kleur)opbouw
1) De composietsoorten met verschillende lichtdoorlaatbaarheid
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2) Procedure voor kroonopbouw (Basismethode)
- Posteriore kronen

- Frontkronen

- Inlay en onlay

- Adhesieve composietbruggen met een versterkingsframe

VI-3. Basis laboratoriumprocedures
1. Het vervaardigen van volledige composietkronen
1)Het vervaardigen van een werkmodel

Maak een werkmodel op de gebruikelijke wijze en werk het model
bij.

2)Het aanbrengen van het separatiemiddel
①Aanbrengen en drogen van Jacket Spacer: Om de kroon het

gemakkelijk van het model, te kunnen verwijderen, dient u
gelijkmatig op alle vlakken, uitgezonderd de marges, met een
penseel “Jacket Spacer” aan te brengen en deze vervolgens met
lage druk droog te blazen of aan de lucht te laten drogen.
②Aanbrengen en drogen van Margin Sep: Breng Margin Sep

aan op de preparatiegrenzen en blaas deze met lage druk droog
of laat het aan de lucht drogen.

3)Het modelleren en de voorlopige polymerisatie van Opacious
Dentin (in het geval van volledig composiet)
Gebruik Opacious Dentin voor de eerste laag in het geval van
volledige composietrestauratie.

4)De keuze voor Opaque resin in het geval van een
metaalcomposietkroon en de lichtpolymerisatie ervan
Gebruik altijd Opaque resin op een metalen basis.
①Aanbrengen en drogen van Opaque Primer: Breng Opaque

Primer op de gipsstomp aan en laat de vluchtige ingrediënten
van de primer verdampen door licht te blazen of wacht ongeveer
30 seconden.

②De applicatie en het polymeriseren van de Opaque resin:
Breng Body Opaque van de gespecificeerde tint dun aan op de
metalen basis en polymeriseer het composietmateriaal volgens
de opgegeven specificaties in een lichtpolymerisatieapparaat.
Indien u de kleur bij de hals wilt versterken, moet u cervicaal
Cervical Opaque aanbrengen. Door Opaque Modifier met Body
Opaque pasta te mengen of het puur te brengen kan de kleur
van de Body Opaque aangepast worden.

③Het aanbrengen en polymeriseren van de 2de laag Opaque
Primer en Opaque composiet: Breng Opaque Primer aan op de
1ste uitgeharde laag Body Opaque en droog deze vervolgens.
Breng vervolgens een nieuwe laag Body Opaque aan en belicht
deze op dezelfde wijze als de 1ste laag. Herhaal deze procedure
totdat de spacer-kleur niet meer zichtbaar is.

5)De applicatie en voorlopige polymerisatie van de verschillende
composietsoorten
①De applicatie en tussentijdse licht-polymerisatie van de

halsmassa (Cervical) : Breng het composietmateriaal aan op
het cervicale gedeelte (1/4de - 1/5de van de kroonlengte),
waarbij de dikte van het composietmateriaal richting incisaal
geleidelijk dunner wordt. Polymeriseer de halsmassa volgens de
opgegeven tijd.

②Aanbrengen van Modeling Liquid: Breng, voor een betere
bevochtiging en modelleerbaarheid, een dunne laag Modeling
Liquid aan op het oppervlak van de reeds gepolymeriseerde
composietlaag. Breng niet te veel Modeling Liquid aan; de
dentinemassa zal anders aan het uitgeharde kunsthars kunnen
gaan plakken. Veeg de overtollige vloeistof weg met een tissue.

③De applicatie en voorlopige licht-polymerisatie van
dentinemassa (Dentin): Voor het produceren van de basiskleur
van de kroon is het belangrijk om voldoende dentinemassa op te
brengen. Ook nu wordt de massa gepolymeriseerd volgens de
specificaties voor tussentijdse polymerisatie. 

④De applicatie en tussentijdse licht-polymerisatie van
Transparent: Breng vervolgens een dunne laag
transparantmassa (Transparent) aan op het incisale gedeelte
(het 1/4de - 1/5de incisale gedeelte van de kroonlengte) en voer
een tussentijdse polymerisatie uit volgens de opgegeven
specificaties.

⑤De applicatie en tussentijdse licht-polymerisatie van
incisaalmassa (Enamel): Breng een dunne laag incisaalmassa
(Enamel)aan op het incisale gedeelte (het 1/3de incisale
gedeelte van de kroonlengte) en voer een tussentijdse
polymerisatie uit volgens de opgegeven specificaties.

6)Het aanbrengen van Air Barrier pasta
Na de applicatie van incisaalmassa (Enamel), moet u Air Barrier
pasta op het oppervlak van de kroon aanbrengen om de vorming
van een oppervlakte laag ten gevolge van een ongepolymeriseerd
oppervlak te minimaliseren.

7)De afsluitende (eind)licht-polymerisatie
Voer de laatste afsluitende lichtpolymerisatie uit volgens
opgegeven specificatie.

8)De warmtepolymerisatie
Vervolgens wordt de restauratie van het model genomen en
aansluitend gedurende 15 minuten op een temperatuur van 100°C -
110°C gepolymeriseerd. 

9)Het uitwerken van de restauratie
Verbeter de vorm van de restauratie door uitwerken en verwijder
nauwkeurig alle krassen en groeven in het kroonoppervlak met een
siliconenrubber.

10)Het op hoogglans polijsten
Breng de restauratie op hoogglans met de bijgeleverde polijstset.
①Het polijsten: Breng polijstmiddel aan op een polijstborsteltje

aan en polijst daarmee de restauratie.
②Het glanzen: Breng het polijstmiddel aan op een viltwieltje aan

en breng de hele kroon op hoogglans.
11)De laatste handeling

Straal het binnenvlak van de kroon met aluminiumoxyde met een
korrelgrootte van 30 - 50 µmen een druk van 1 t/m 2 kg/cm2.

2. Het vervaardigen van inlays en onlays
1)Het vervaardigenvan een werkmodel

Wanneer de preparatie ondersneden is, moet u deze met gips of
was uitblokken.

2)Aanbrengen en drogen van het separatiemiddel
Separeer de preparatie, inclusief de aangrenzende gedeelten en de
antagonist met CR Sep #.

3)De modellatie en tussentijdse polymerisatie van de restauratie
①De applicatie en tussentijdse polymerisatie van

dentinemassa (Dentin): Indien de caviteit een proximaal vlak
heeft, modelleert u de dentinemassa tegen het proximale vlak en
voert u een tussentijdse polymerisatie met licht uit volgens de
opgegeven specificaties. 
②De applicatie en tussentijdse polymerisatie van hals-

transparantmassa (Cervical Transparent): Breng hals-
transparantmassa(Cervical Transparent pasta) aan op het
occlusale oppervlak en voer een tussentijdse polymerisatie uit
met licht volgens de opgegeven specificaties. 
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③De applicatie en tussentijdse polymerisatie van
incisaalmassa (Enamel): Breng de incisaalmassa (Enamel)
aan op het occlusale oppervlak en voer een tussentijdse
polymerisatie uit met licht volgens de opgegeven specificaties. 

4)Het aanbrengen van Air Barrier pasta
Na de applicatievan incisaalmassa (Enamel), moet u Air Barrier
pasta op het oppervlak van de inlay aanbrengen om de vorming
van een oppervlakte laag ten gevolge van een ongepolymeriseerd
oppervlak te minimaliseren. 

5)De warmtepolymerisatie
Vervolgens wordt de restauratie van het model genomen en
aansluitend gedurende 15 minuten op een temperatuur van 100°C -
110°C gepolymeriseerd

6)Uitwerken, glanzen en voltooien
Werk de restauratie uit en breng deze op hoogglans, volgens
dezelfde wijze als bij de volledige composietkroon. Verwijder
vervolgens het separatiemiddel en straal het binnenste oppervlak
van de inlay ter voorbereiding van de plaatsing volgens de
adhesieve techniek.

3. De vervaardiging van composietbruggen met een versterkingsframe 
Zorg er bij het vervaardigen van het versterkingsframe voor dat EG
Fiber niet aan het oppervlak komt te liggen
1)Het vervaardigen van een werkmodel

Voor een uniforme ruimte tussen het versterkingsframe, de pontic
en de mucosa moet u de pontic ongeveer 1 mm boven het
mucosale niveau plaatsen.

2)Vervaardigen van de vervaardigingsmal
①De wasmodellatie: Gebruik als hulpmiddel bij de modellatie

gietkanalenwas (met een diameter van ongeveer 2 mm voor de
anteriore regio en een diameter van ongeveer 2.5 - 3 mm voor de
posteriore regio) voor het creëren van de contour van het
versterkingsframe.
De contour van het versterkingsframe dient zo laag mogelijk te
worden aangebracht. Controleer de verticale relatie en zorg voor
voldoende occlusale ruimte.

②Uitblokken met siliconen putty: Voorkom dat de wasmodellatie
zich door het aanbrengen van EG Core verplaatst en blok
daarom het gedeelte onder het versterkingsframe en de axiale
contour van de kroon uit met siliconen putty.

③Het zachtmaken van het EG Core materiaal: Snijd het EG
Core materiaal af op de juiste lengte en leg het in heet water
(ongeveer 80°C) gedurende ongeveer 3 minuten, om het Core
materiaal zacht en vervormbaar te maken. Plaats de zachte EG
Core over de wasmodellatie tussen de peilerelementen.

④Voltooien van de vervaardigingsmal (EG Core): Verwijder, na
het afkoelen en hard worden, de vervaardigingsmal (EG Core)
van het model en verwijder de wasconstructie.

3)De vervaardiging van het versterkingsframe
①het aanbrengen van het separatiemiddel: Separeer het

gipsmodel met CR Sep #.
②Voorbereiden van EG Fiber: Snij EG Fiber op de juiste lengte

om het hiaat tussen de beide peilerelementen te overbruggen
③Plaatsen van EG Fiber in de vervaardigingsmal (EG Core):

Plaats de EG Fiber in de vervaardigingsmal (EG Core) of op het
model.

④Onder druk plaatsen van de EG Core: Plaats de
vervaardigingsmal (EG Core) weer op het model. Polymeriseer
de mal gedurende 60 seconden in het lichtpolymerisatieapparaat.

⑤De lichtpolymerisatie van het versterkingsframe: Verwijder de
vervaardigingsmal (EG Core) van het model en polymeriseer de
EG Fiber nogmaals met licht volgens de opgegeven specificaties.

⑥Bijwerken van het frame: Verwijder de EG Fiber-constructie
van het model en werk het uit met een uitwerksteen. Plaats de
EG Fiber weer op het model en controleer of er occlusaal
voldoende ruimte is.

4)Aanbrengen van Jacket Spacer
De geprepareerde vlakken worden met een gelijkmatige laag
Jacket Spacer ingepenseeld. De preparatiegrenzen blijven hier vrij
van. De preparatiegrenzen worden gesepareerd met Margin Sep.
Na het separeren worden de vlakken met lage druk droog geblazen
of aan de lucht gedroogd.

5)het vormgeven van het versterkingsframe
①Stralen: Straal het gehele frame met alluminiumoxyde.
②Hechting: Breng Add-On Primer op het oppervlak van het

versterkingsframe aan. Breng na het drogen Modeling Liquid
aan.

③De applicatie van Opacious Dentin: Breng een dunne laag
Opacious Dentin aan ter plaatse van de pontic en polymeriseer
het composietmateriaal volgens de opgegeven specificaties.
Breng het composietmateriaal dun aan op de overgang naar het
peilerelement. Indien de restauratie van het peilerelement in
metaal is uitgevoerd, wordt het aanbevolen om hierop eerst
Opaque Primer en een opaaklaag aan te brengen en volgens de
opgegeven specificaties met licht uit te harden.

④De fixatie van het versterkingframe: Breng Dentin of Opacious
Dentin aan op de pontic en plaats het versterkingsframe tussen
de beide peilerelementen op het model.

⑤De applicatie van EG Flow: Breng EG Flow aan op de
contactvlakken van het versterkingsframe met de restauraties op
de peilerelementen.

⑥De lichtpolymerisatie: Polymeriseer met licht volgens de
opgegeven specificaties, voor het verkrijgen van de onderlinge
hechting.

6)De opbouw met composiet
Bouw de restauratie, op de wijze van de volledige composietkroon,
op, met dentinemassa (Dentin), transparantmassa(Transparent) en
incisaalmassa (Enamel).

7)Het aanbrengen van Air Barrier pasta en afsluitende
lichtpolymerisatie
Breng Air Barrier pasta op het oppervlak en polymeriseer de
composietopbouw volgens de opgegeven specificaties. 

8)Warmtepolymerisatie
Na het verwijderen van de brug van het model, moet u de
restauratie gedurende 15 minuten op een temperatuur van 100°C -
110°C polymeriseren.

9)Uitwerken, polijsten en voltooien
Werk de restauratie uit en polijst deze op dezelfde wijze als de
volledige composietkroon. Vervolgens, als voorbereiding voor de
adhesieve bevestiging, wordt de binnenzijde van de kroon
gestraald.

4. Het vervaardigen van een metaalcomposietkroon en een 
metaalcomposietbrug

1)Het vervaardigen van een werkmodel
Vervaardig een werkmodel op de gebruikelijke wijze.

2)Het vervaardigen van een metalen onderstructuur
Modelleer de onderstructuur in was en breng op de plaats waar
composiet moet komen retentiekorrels met een diameter van 
100 - 200 µm aan. Giet de wasmodellatie volgens de gebruikelijke
methode in de gewenste legering en werk deze uit.

3)Voorbehandeling van metalen onderstructuur
①Stralen: Straal de metalen onderstructuur met aluminoxyde met

een korrelgrootte van 50 µm. Reinig daarna het oppervlak
gedurende 2 minuten in een ultrasone apparaat en maak de
onderstructuur droog.

②Voorbehandeling van het metaal voor de hechting met het
composiet: Indien u een edelmetaallegering gebruikt, moet u,
alvorens te drogen, een metaalconditioner (ALLOY PRIMER)
aanbrengen op het betreffende gedeelte van de metalen
onderstructuur waar composiet moet komen.

③Het aanbrengen van Opague resin
(1)De applicatie en het drogen van Opaque Primer: Breng

Opaque Primer op en blaas de primer zachtjes droog of wacht
30 seconden zodat de vluchtige delen van de primer
verdampen.

(2)De applicatie en het polymeriseren van de opaaklaag
(Opaque resin): Breng de opaaklaag in de juiste kleur dun
aan en polymeriseer de opaaklaag volgens de opgegeven
specificaties in een lichtpolymerisatieapparaat. 

(3)De applicatie en het polymeriseren van de 2de laag
opaaklaag: Breng Opaque Primer aan op de 1ste
gepolymeriseerde opaaklaag aan en droog het. Breng
vervolgens een nieuwe opaaklaag aan en polymeriseer deze
op dezelfde wijze als de 1ste laag. Herhaal deze procedure
totdat de onderliggende laag niet meer doorschemert.

4)De verdere opbouw van de metaalcomposietrestauratiekroon 
De opbouw in lagen is hetzelfde als bij de volledige
composietkroon. Na de applicatie van iedere laag met licht
voorlopig uitpolymeriseren, op het laatst Air Barrier aanbrengen en
afsluitend met licht polymeriseren. Vervolgens met warmte
polymeriseren en de restauratie uitwerken en op hoogglans
polijsten. 

[GARANTIE]
KURARAY MEDICAL INC. zal elk product vervangen dat defect blijkt
te zijn. KURARAY MEDICAL INC. aanvaardt geen enkele
aansprakelijkheid voor verlies of schade, direct, indirect of
voortvloeiend uit het gebruik of de toepassing van deze producten of
de onmogelijkheid om deze producten te gebruiken. De gebruiker
dient, voordat tot toepassing van deze producten wordt overgegaan,
zorgvuldig te bepalen of het product wel geschikt is voor de beoogde
toepassing en de gebruiker aanvaardt alle risico’s en
aansprakelijkheid die hiermee samenhangen.

[OPMERKING]
ESTENIA is een handelsmerk van KURARAY CO., LTD.

②Auftragen und vorbereitende Photopolymerisation von
Cervical Transparent-Paste: Tragen Sie Cervical Transparent-
Paste auf die Okklusionsfläche der Kavität auf, und härten Sie
die Paste danach durch Photopolymerisation gemäß der
vorgeschriebenen Aushärtungszeit aus.

③Auftragen und vorbereitende Photopolymerisation von
Enamel-Paste: Tragen Sie Enamel-Paste auf die
Okklusionsfläche auf, und härten Sie die Paste danach durch
Photopolymerisation gemäß der vorgeschriebenen
Aushärtungszeit aus.

4)Auftragen von Air Barrier-Paste und abschließende
Photopolymerisation
Tragen Sie Air Barrier-Paste auf die Inlay-Oberflächenschicht auf,
und härten Sie die Paste danach für die vorgeschriebene Dauer
mittels Photopolymerisation aus.

5)Thermische Aushärtung
Nachdem das Inlay/Onlay aus der Form herausgelöst wurde, ist die
Restauration für 15 Minuten bei 100 - 110°C thermisch auszuhärten.

6)Ausarbeiten und Polieren
Bei der Anfertigung eines Inlay/Onlay ist die Restauration
auszuarbeiten und zu polieren. Entfernen Sie danach das
Trennmittel und sandstrahlen Sie die Innenfläche der Restauration.

3. Anfertigung von Brücken mit Stützgerüsten (EG Fiber)
Vorsicht, dass die EG Fiber auf der Restaurationsoberfläche nicht
freigelegt wird, wenn ein Stützgerüst angefertigt wird.
1)Anfertigung eines Arbeitsmodells 

Um einen gleichmäßigen Abstand zwischen dem Stützgerüst und
der Schleimhautoberfläche zu erzielen, ist das herausgesägte
Segment des Zwischengliedes ungefähr 1 mm anzuheben (siehe
Technische Anleitung)

2)Anfertigung von einer Wachsmodellation
①Aufbringen von Wachsdraht: Fertigen Sie eine

Wachsmodellation mit Wachsdraht (ca. 2 mm Durchm. für den
anterioren Bereich; ca. 2.5 - 3 mm für den posterioren Bereich) an.
Die Wachsmodellation muss so konstruiert werden, dass sie sich
soweit wie möglich unter dem Brückenglied befindet. Überprüfen
Sie das abschließende Verhältnis, um sicherzustellen, dass ein
ausreichender Abstand erzielt wird. 

②Vorbereiten mit Silikon: Um ein Verrücken der
Wachsmodellation beim Aufbringung des EG Core zu vermeiden,
decken Sie die Brückenpfeiler mit Silikon ab (siehe Abbildung).

③Erwärmen des EG Core: Schneiden Sie den EG Core auf die
passende Länge zu und tauchen Sie ihn für ca. 3 Minuten in ein
heißes Wasserbad (ca. 80°C) , um das Material aufzuweichen.
Formen Sie das erwärmte EG Core über die Wachsmodellation.

④Fertigstellung: Nach dem Aushärten ist der EG Core vom
Modell zu entfernen. 

3)Anfertigung des EG Fiber-Stützgerüsts
①Auftragen des Isoliermittels: CR Sep #-Isoliermittel auf das

Gipsmodell auftragen.
②Vorbereitung des EG Fiber: Schneiden Sie das EG Fiber auf

die passende Länge zu.
③Aufbringen von EG Fiber auf die Innenfläche des EG Core:

Bringen Sie das EG Fiber an der Innenfläche des EG Core oder
am Modell an.

④Aufdrücken des EG Core: Bringen Sie EG Core wieder am
Modell an. Anschließend härten Sie EG Fiber durch das
transparente EG Core mit einer Polymerisationslampe vor.

⑤Nachpolymerisation des Stützgerüsts: Entfernen Sie EG Core
vom Modell und härten Sie EG Fiber endgültig aus.

⑥Aufpassen des Stützgerüsts: Entfernen Sie EG Fiber vom
Modell und bearbeiten Sie es mit einem Karborundschleifer.
Bringen Sie nun die EG Fiber wieder am Modell an, und stellen
Sie sicher, dass die Okklusionsfläche den vorgeschriebenen
Abstand aufweist.

4)Auftragen des Distanzlackes
Tragen Sie Jacket Spacer gleichmäßig auf alle Stützpfeilerflächen
mit einem Pinsel auf, außer auf den Rändern, und trocknen Sie
danach mit einem leichten Luftstrom (oder lassen Sie es von selbst
auftrocknen).

5)Anfertigung des Stützgerüsts
①Sandstrahlen: Sandstrahlen Sie das gesamte Stützgerüst mit

Aluminiumoxidpulver.
②Bondingauftrag: Add-On Primer auf die Oberfläche des

Stützgerüsts auftragen. Nach dem Trocknen ist Modeling Liquid
aufzubringen. 

③Auftragen von Opacious Dentin-Paste: Tragen Sie eine dünne
Schicht der Opacious Dentin-Paste auf die Oberfläche des
Gipsmodelles auf und härten Sie es mittels Photopolymerisation
aus. Tragen Sie die Paste dünn auf dem Stützpfeiler auf. Wenn
der Stützpfeiler aus Metall besteht, empfehlen wir die
Verwendung von Body Opaquer. Die Pasten sind für die
vorgeschriebene Aushärtungszeit mit einem
Photopoymerisationsgerät auszuhärten. (zeiten)

④Anbringen des Stützgerüst: Tragen Sie Dentin- und Opacious
Dentin-Paste im Brückengliedbereich auf, und positionieren Sie
dann EG Fiber im Stützpfeilerbereich des Modells.

⑤Auftragen von EG Flow: Tragen Sie EG Flow auf die
Verbindungsstellen des EG Fiber auf.

⑥Photopolymerisation: Härten Sie die Paste gemäß der
vorgeschriebenen Aushärtungszeit durch Photopolymerisation
aus um das Stützgerüst am Stützpfeiler zu verbinden. 

6)Auftragen von Body-Composite
Wie bei der Anfertigung einer Jacketkrone ist die Dentin-,
Transparent- und Enamel-Paste aufzutragen.

7)Auftragen von Air Barrier-Paste und abschließende
Photopolymerisation
Tragen Sie Air Barrier-Paste auf die Oberflächen der Brücke auf,
und härten Sie die Paste danach für die vorgeschriebene Dauer
mittels Photopolymerisation aus.

8)Thermische Aushärtung
Nachdem die Brücke aus der Form herausgelöst wurde, ist die
Restauration für 15 Minuten bei 100 - 110°C thermisch auszuhärten.

9)Ausarbeiten und Polieren
Wie bei der Anfertigung einer Jacketkrone ist die Restauration
auszuarbeiten und polieren. Sandstrahlen Sie danach die
Innenfläche der Kronen, um die Adhäsion des
Befestigungszementes sicherzustellen.

4. Anfertigung einer Verblendkrone und einer Verblendbrücke
1)Anfertigung eines Arbeitsmodells

Fertigen Sie ein Arbeitsmodell in herkömmlicher Weise an.
2)Anfertigung des Metallgerüsts

Fertigen Sie das Metallgerüst in gewohnter Art und Weise an.
Wobei die Retentionsperlen eine Teilchengröße von 100 bis 200
µm aufweisen sollen. 

3)Vorbereitung des Metallgerüsts
①Sandstrahlen: Sandstrahlen Sie das Metallgerüst mit

Aluminiumoxidpulver (Durchm. 50 µm). Reinigen Sie danach die
Oberfläche für 2 Minuten mit Ultraschall und trocken Sie diese
danach.

②Vorbereitung für die Metalladhäsion: Wenn eine
Edelmetalllegierung benutzt wird, ist vor dem Verblenden ein
metalladhäsiver Primer (z.B. ALLOY PRIMER) auf das
Metallgerüst aufzubringen.

③Auftragen von Opaquer und anschließende Aushärtung
durch Photopolymerisation
(1)Auftragen und Trocknen von Opaque-Primer: Opaque

Primer auf die Verblendfläche auftragen und das
Lösungsmittel mit einem schwachen Luftstrom verblasen, oder
ca. 30 Sekunden warten.

(2)Auftragen und anschließende Aushärtung durch
Photopolymerisation: Opaque Primer des gewünschten
Farbtons dünn auf die Oberfläche des Stützpfeilers auftragen,
dann das Composite mit einem Polymerisationsgerät und der
vorgeschriebenen Aushärtungszeit einer Photopolymerisation
unterziehen. 

(3)Auftragen der 2. Schicht von Opaque Primer und Opaquer
und Photopolymerisation: Opaque Primer auf die 1. Schicht
von Body Opaquer auftragen und danach trocknen. Danach
eine weitere Schicht von Body Opaquer auftragen und in
gleicher Weise aushärten wie die erste Schicht. Wiederholen
Sie diesen Vorgang so lange, bis das Metall gerüst
vollkommen abgedeckt ist.

4)Fertigstellung der Krone/Brücke
Nach dem Auftragen des Body-Composites, der Aushärtung durch
Photopolymerisation und der thermischen Aushärtung ist
Restauration auszuarbeiten und zu polieren. Der Vorgang ist damit
abgeschlossen.

[GARANTIE]
Ein Produkt, das erwiesenermaßen defekt ist, wird von KURARAY
MEDICAL INC. ersetzt.  KURARAY MEDICAL INC. übernimmt
keinerlei Haftung für direkte, nachfolgende oder besondere Verluste
oder Schäden, die aus der Anwendung, der Verwendung bzw. der
Nichtverwendung dieser Produkte herrühren.  Vor der Verwendung
muss der Anwender bestimmen, ob die Produkte für den
vorgesehenen Zweck verwendbar sind; der Anwender übernimmt alle
Risiken und die Verantwortung, die mit dem Gebrauch im
Zusammenhang stehen.

[ANMERKUNG]
ESTENIA ist eine Handelsmarke der KURARAY Co., Ltd.

I. EINLEITUNG
ESTENIATM C&B ist ein Kompositwerkstoff zur Verblendung von
gegossenen Verblendkronen und Verblendbrücken, und Herstellung
von Jacketkronen, Inlays, Onlays und Brücken mit Stützgerüsten. 

II. INDIKATIONEN
ESTENIATM C&B wird zur Herstellung von:

1) Verblendkronen und Verblendbrücken
2) Jacketkronen
3) Inlays und Onlays
4) Brücken mit Stützgerüsten

III. GEGENANZEIGEN
Dieses Produkt darf nicht bei Patienten angewendet werden, die an
Überempfindlichkeiten (Hautauschläge oder Dermatitis) gegenüber
Methacrylat-Monomeren leiden.

IV. VORSICHTSMASSNAHMEN
* Lesen Sie bitte vor der Anwendung des Produktes die vorliegende

Gebrauchsanweisung sorgfältig durch. Nach dem erstmaligen
Lesen sollte die Gebrauchsanweisung in Reichweite aufbewahrt
werden, damit im Bedarfsfall darauf zurückgegriffen werden kann.
Bei Verlust wenden Sie sich bitte an Ihrem Händler.

* Das Produkt darf nur unter Beachtung der in der vorliegenden
Gebrauchsanweisung beschriebenen Bedingungen verwendet
werden.

* Die direkte Anwendung dieses Produktes am Patienten ist vom
Zahnarzt in jedem Einzelfall gesondert abzuwägen.

Sicherheitsmaßnahmen
①Die Benutzung dieses Produkts ist je nach Patient verschieden und

vom behandelnden Zahnarzt zu ermitteln.
②Dieses Produkt darf NICHT benutzt werden, wenn folgende

Bedingungen vorliegen:
- Okklusionsstörungen, Bruxismus o.ä.
- Schlussbissstellen oder Fälle, wo keine Okklusionsstütze für das

Beißen vorliegt, außer wenn der Zahn behandelt wird. (Wenn
diese Situationen vorliegen, muss die Okklusionsfläche mit Metall
abgedeckt werden.)

- Notwendigkeit für das Abdecken der Okklusionsfläche von
Molaren (Das Produkt kann benutzt werden, wenn eine gewisse
Okklusionsstütze vorhanden ist (nicht während der Zahn
behandelt wird)) .

- Klammerzähne für partielle Prothesen (Die Zahnfläche, die mit der
Klammer in Berührung kommt, muss mit Metall abgedeckt
werden.) 

- Patienten, welche Brücken benötigen, die mehr als zwei Zähne
erforderlich machen, oder einen zahnlosen Bereich von mehr als
15 mm aufweisen.

③Falls eine Überempfindlichkeit auftritt (Hautausschläge oder
Dermatitis), ist die Anwendung sofort abzubrechen und ärztlicher
Rat einzuholen.
④Jeglichen direkten Hautkontakt vermeiden, um eine

Überempfindlichkeit abzuwenden. Beim Umgang mit dem Produkt
sind Handschuhe zu tragen und andere Schutzmaßnahmen zu
treffen. Niemals mit unausgehärtetem Composite in Berührung
kommen.
⑤Besondere Vorsicht walten lassen, dass das Produkt nicht mit der

Mundschleimhaut, der Haut oder den Augen in Berührung kommt.
Falls das Produkt auf die Mundschleimhaut bzw. die Haut gelangt,
ist es mit einem Wattetupfer oder einer in Alkohol getränkten Gaze
abzuwischen. Danach ist mit reichlich Wasser abzuspülen. Wenn
das Produkt in die Augen gelangt, ist sofort mit reichlich Wasser zu
spülen und danach ein Augenarzt aufzusuchen.
⑥Vorsicht, dass das Produkt nicht verschluckt wird.
⑦Benutzen Sie die erforderlichen Sicherheitseinrichtungen wie z.B.

eine Abzughaube, einen Schutzschirm und eine Staubschutzmaske,
um sich vor dem Einatmen von Staubpartikeln bei der Modellieren,
der Feinbearbeitung und beim Polieren zu schützen.
⑧Wenn irgendwelche Produkte verwendet werden, die in dieser

Anleitung aufgeführt sind, lesen Sie die einzelnen
Gebrauchsanleitungen bitte sorgfältig durch.

Vorsichtsmaßnahmen beim Verarbeiten
①Vermeiden von Riß oder Bruch bei Kronen oder Inlays

- Stellen Sie sicher, dass die Krone oder das Inlay ausreichend dick
sind, und benutzen Sie die Methoden für die Vorbereitung von
Stützpfeilern und Kavitäten in dieser Anleitung.

- Stellen Sie sicher, dass die Photopolymerisationsgeräte und die
thermischen Aushärtungsgeräte den aufgeführten Spezifikationen
entsprechen. Halten Sie sich an die vorgeschriebenen
Aushärtungsbedingungen. 

- Für zusätzliche Anfertigungen beziehen Sie sich bitte auf den Teil
der Anleitung, in dem die Verfahren beschrieben sind.

- Estenia C&B darf nicht mit Materialien andere Hersteller
verwendet werden, um die physikalischen Eigenschaften der
Werkstoffe nicht zu beeinträchtigen. 

②Vermeiden des Bruchs von Brücken mit Stützgerüsten
- Stellen Sie sicher, dass die Brücke ausreichend dick ist, und

benutzen Sie die Methoden für die Vorbereitung von Stützpfeilern
und Kavitäten in dieser Anleitung. Achten Sie besonders darauf,
dass dieses Produkt nicht geeignet ist, wenn keine ausreichende
Dicke erzielt werden kann. 

- Stellen Sie sicher, dass die Photopolymerisationsgeräte und die
thermischen Aushärtungsgeräte den aufgeführten Spezifikationen
entsprechen. Halten Sie sich an die vorgeschriebenen
Aushärtungsbedingungen. 

- Um einer Verschlechterung der physikalischen Eigenschaften des
Produkts vorzubeugen, dürfen keine Stützgerüste oder
Kronenwerkstoffe anderer Hersteller benutzt werden.

③Vermeiden des Ablösens des Composites von den Metallgerüsten 
- Retentionsperlen mit einer Teilchengröße von 100 bis 200 µm auf

der Verblendfläche der Wachsmodellation aufstreuen.
- Sandstrahlen Sie die Verblendfläche des Metallgerüsts mit

Aluminiumoxidpulver (Durchm. 50 µm).
- Wenn es sich beim Metallgerüst um ein Edelmetall handelt, ist ein

Metallhaftmittel-Primer (z.B. ALLOY PRIMER) aufzutragen. 
- Um den Opaquer gut auszuhärten und sicherzustellen, dass der

Opaquer gut am Metall haftet, muss zuvor Opaque-Primer auf das
Metall aufgebracht werden. Erst nach dem vollständigen Trocknen
des Opaque-Primers darf Opaquer aufgetragen werden.

- Die Standardmethode ist zweifaches Auftragen von Opaque-
Primer. Stellen Sie vor dem Auftragen der zweiten Opaque-
Primerschicht sicher, dass die erste Primerschicht vollständig
ausgehärtet ist. Nun die zweite Primerschicht trocknen und dann
die zweite Opaque Primerschicht auftragen.

- Für die Farbabstimmung von Body Opaque ist Opaque Modifier zu
verwenden.

④Vermeiden der Abtrennung des Body-Composites von EG Fiber
- Sandstrahlen Sie das EG Fiber mit Aluminiumoxidpulver (Durchm.

50 µm).
- Berühren Sie das EG Fiber während des Sandstrahlens nicht mit

bloßen Fingern, da die Fiber-Oberfläche kontaminiert wird und
dadurch die Hafteigenschaften des EG Fiber am Body-Composite
beeinträchtigt werden.

⑤Vermeiden von Rauhigkeit in der Mundhöhle
- Wenn die Pastenschichten thermisch ausgehärtet werden,

beachten Sie unbedingt die Temperatur und die Aushärtungszeit
in der Anleitung.

- Um die Bildung von nicht polymerisiertem Composite gering zu
halten, was zu einer rauhen Oberfläche führt, sollte die thermische
Härtung zwischen 100-110°C für 15 Minuten ausgeführt werden.

- Vor der abschließenden Photopolymerisation ist Air Barrier-Paste
auf die Restaurationsfläche aufzutragen. Die Paste ist so lange
auf der Oberfläche zu belassen, bis die thermische Härtung
abgeschlossen ist.

- Formgebung, Feinbearbeitung und Polieren sind nach der
thermischen Härtung durchzuführen. Wenn die thermische
Härtung nach der Formgebung, Feinbearbeitung und dem
Polieren durchgeführt wird, kann dies zu unzureichender
Oberflächenhärte führen. Dies resultiert in frühzeitiger Rauhigkeit
der Restauration in der Mundhöhle.

- Schlechte anfängliche Oberflächenglätte verursacht vorzeitige
Oberflächenrauhigkeit, nachdem die Restauration in der
Mundhöhle abgeschlossen ist. Beachten Sie die folgenden 
1. Entfernen Sie vor dem Polieren die Rauhigkeiten mit einem

Diamantschleifer.
2. Für das Polieren der Restauration ist das mit dem Produkt

mitgelieferte Poliermittel, die Ziegenhaarbürsten und die
Filzscheibe zu verwenden.

3. Die Restauration muss so lange poliert werden, bis sich die
Zahnoberfläche wie glasierte Keramik wirkt. 

⑥Vermeiden der Ablösung von Jacketkronen, Brücken mit
Stützgerüsten, Inlays und Onlays
- Zink-Phospaht-Zement oder Glasionomer-Zement sind

ausschließlich für Verblendkronen mit Metallgerüst geeignet.
- Wollen Sie zur Überprüfung der Passgenauigkeit der Restauration

einen Fit-Checker auf Silikonbasis benutzen, verwenden Sie
ausschließlich kondensationsvernetzendes Silikon, damit die
Haftung des Befestigungsmaterials an Estenia C&B nicht
beeinträchtigt wird.

- Um die Restauration provisorisch zu befestigen ist ein
eugenolfreier temporärer Zement zu verwenden.

- Sandstrahlen Sie die Innenfläche der Jacketkrone der Brücke (mit
dem Stützgerüst), das Inlay oder das Onlay mit niedrigen Druck (1
bis 2 Atmosphären), um einer schlechten Haftung vorzubeugen,
die durch das Isoliermittel verursacht werden kann. Dieser
Vorgang dient auch als Vorbehandlung. 

⑦Vermeiden von schlechter Polymerisation
- Die Opacious Dentin-Paste muss in dünnen Schichten

aufgetragen werden, und jede Schicht muss für die
vorgeschriebene Zeitdauer ausgehärtet werden. Andernfalls
kommt es zu unzufriedenstellenden Polymerisationsergebnissen.

- Nach dem Aushärten des EG Fiber mit dem EG CORE-
Instrument, ist das Instrument zu entfernen und das EG Fiber
mittels Photopolymerisation für die vorgeschriebene Zeitdauer
auszuhärten. Andernfalls führt es zu schlechten
Polymerisationsergebnissen.

- Wenn sehr tiefe Kavitäten vorliegen, wird die innere Zahnoberfläche
in Kavitäts-Bodennähe eventuell nicht ausreichend polymerisiert.
Wenn die Kavität tiefer als die indizierte Polymerisationstiefe ist, sind
die Pastenschichten nach und nach aufzutragen und nach jedem
Auftragen durch Photopolymerisation auszuhärten.

⑧Vermeiden von schlechter Ablösung bei Gipsmodellen
- Verwenden Sie das im Kit enthaltene Isoliermittel, andernfalls löst

sich die Restauration nicht ordnungsgemäß ab, oder es kommt
zum Bruch des Gipsmodells.

- Vorsicht, dass das ausgehärtete Composite nicht über die Ränder
hinausragt, andernfalls löst sich die Restauration nicht
ordnungsgemäß ab, oder es kommt beim Ablösen zum Bruch des
Gipsmodells. Schaben Sie das ausgehärtete Composite vor dem
Ablösen der Restauration von den Rändern ab.

⑨Vermeiden der Polymerisation von Pasten durch Raumbeleuchtung
- Das Body-Composite und EG Fiber können bei intensiver

Beleuchtung aushärten, wie z.B. bei Sonneinstrahlung durch das
Fenster bzw. bei Laborlicht. Verarbeiten Sie die Werkstoffe bei
gedämpfteren Lichtbedingungen.

⑩Vermeiden von Lufteinschlüssen
- Bringen Sie jedes Mal Modeling Liquid auf die einzelnen

aufgetragenen Schichten von Body-Composite auf. 
- Mischen Sie nicht unterschiedliche Body-Composite

verschiedener Hersteller.
- Vorsicht, dass keine Luftblasen zwischen dem EG Fiber und dem

Body-Composite eingeschlossen werden, wenn das Body-
Composite auf das EG Fiber aufgebracht wird.

⑪Andere zu vermeidende Einzelheiten
- Verwenden Sie nicht den gleichen Pinsel, um Opaque Primer und

Opaquer aufzutragen, da der Opaquer auf dem Pinsel aushärtet,
bevor es aufgebracht werden kann. Pinsel für Opaquer und
Opaque Primer müssen nach dem Gebrauch verworfen oder z.B.
in Äthylalkohol gereinigt werden.

- Vorsicht, dass Sie sich nicht verbrennen, wenn das EG Core in
heißem Wasser plastisch gemacht wird.

Lagerungshinweise
①Lagerung

- Die Verschlusskappen von Opaque Primer, Add-On Primer und
CR Sep # wieder aufsetzen. Nach dem Gebrauch sind die
Verschlusskappen sobald wie möglich wieder aufzusetzen, um
eine vorzeitige Aushärtung oder Kontaminierung auszuschließen.

- Das EG Fiber muss nach dem Gebrauch unverzüglich in einen
Aluminiumbehälter gegeben werden, um eine Aushärtung zu
vermeiden.

- Der Opaque Primer, der Add-On Primer und der CR Sep # sind
brennbar. Bewahren Sie diese Produkte nicht in der Nähe eines
Feuers auf. 

- Das Produkt darf nicht bei direkter Sonneneinstrahlung oder in der
Nähe eines Feuers gelagert werden. Es ist bei Raumtemperatur (2
- 25°C) zu lagern.

②Verfallsdatum
Das Produkt soll bei Ablauf des Verfallsdatums* aufgebraucht
sein. Das Verfallsdatum ist auf der Verpackung angegeben.
[Das Verfallsdatum wurde durch Kurarays eigener Zertfizierung
etabliert (basierend auf Kurarays medizinischen
Forschungsergebnissen).]

*(Beispiel: 2005-11 bedeutet, dass das Verfallsdatum der
November 2005 ist.)

V. BESTANDTEILE UND CHEMISCHE INHALTSSTOFFE
V-1. Bestandteile

- Systembestandteile von ESTENIATM C&B: Sie werden auf allen
Packungen angezeigt.

- Einzelbestandteile: Die folgenden Artikel von ESTENIATM C&B sind
als Einzelbestandteile erhältlich. Body-Composite (BODY RESIN)
und Opaquer (OPAQUE RESIN) in verschiedenen Farben, EG
Fiber (für anteriore und posteriore Zähne), EG Flow, Opaque
Primer, Modeling Liquid, Add-On Primer, Jacket Separate Kit
(Jacket Spacer und Margin Sep), Jacket Spacer, Margin Sep, CR
Sep #, Air Barrier-Paste, Polierausrüstung (POLISHING SET)
(Poliermischung, Polierpinsel, und Filzscheibe), Poliermischung
(POLISHING COMPOUND), Polierpinsel (POLISHING BRUSH),
Filzscheibe (FELT WHEEL), EG Core, Instrumente
(INSTRUMENTS) (Nr. 1, 2, 3 oder als Garnitur), Mischplatte
(MIXING PLATE) (#954), Kleiner Pinsel (SMALL BRUSH) (#901),
Kleiner Pinsel (SMALL BRUSH) (#932), Kleiner Pinsel (SMALL
BRUSH) (#933).

V-2. Chemische Inhaltsstoffe
- Body-Composite: Monomer (Polyurethan-Methacrylat-Monomer

und Methacrylsäure-Monomere), Füllmittel (oberflächenvergütetes
Glaspulver und oberflächenvergütetes Mikro-Aluminiumoxidfüller),
Photopolymerisations-Katalysator, Farbstoff usw.

- Opaquer: Monomer (Bis-GMA und andere Methacrylsäure-
Monomere), Füllmittel (oberflächenvergütetes Quarzpulver,
vorpolymerisierter Compositefüllstoff usw.), Katalysator für
Photopolymerisation, Farbstoff usw.

- Opaque-Primer: Methacrylatsäure-Monomer, MDP, Lösungsmittel usw. 
- Modeling Liquid: Methacrylsäure-Monomer, Polyurethan-Methacrylat-

Monomer, MDP, Katalysator für Photopolymerisation usw.
- Add-On Primer: Silan-Verbindungsmittel und Äthylalkohol
- EG Fiber: Monomer (Polyurethan-Methacrylat-Monomer,

TEGDMA und andere Methacrylsäure-Monomere),
oberflächenvergütete Glasfaser, oberflächenvergütete Mikro-
Füller, Katalysator für Photopolymerisation, Farbstoff usw.

- EG Flow: Monomer (Polyurethan-Methacrylat-Monomer, TEGDMA
und andere Methacrylsäure-Monomere), Katalysator für
Photopolymerisation, Farbstoff usw.

VI. KLINISCHE VERFAHREN
VI-1. Polymerisationsgerät und Polymerisationszeit

- Bedingungen für Photopolymerisation [Die Werte in den
Klammern gelten für Inlays und Onlays. Die empfohlene wirksame
Wellenlänge des Photopolymerisationsgeräts ist 400 - 515 nm und
wird im nachfolgenden Beispiel aufgezeigt.]

- Thermische Aushärtung
15 Minuten bei 100°C - 110°C [Thermisches Aushärtungsgerät: Heat
Curing-110 (TOESCO)]

VI-2. Farbabstimmung
1) Liste von Farbtönen

2) Farbanpassungsverfahren (Grundsätzliche Methode)
- Posteriore Kronen

- Anteriore Kronen

- Inlay und Onlay

- Brücken mit Stützgerüsten (EG Fiber)

VI-3. Allgemeine Labormethoden
1. Anfertigung von Jacketkronen
1)Anfertigung eines Arbeitsmodells

Fertigen Sie das Arbeitsmodell in gewohnter Weise an.
2)Auftragen von Trennmitteln
①Auftragen und Trocknen von Jacket Spacer: Um das Ablösen

der Krone vom Stumpf zu erleichtern, ist im gesamten Bereich
mit einem Pinsel Jacket Spacer aufzutragen, außer an den
Rändern. Trocknen Sie danach das Isoliermittel mit einem
leichten Luftstrom, oder warten Sie, bis es von selbst getrocknet
ist.
②Auftragen und Trocknen von Margin Sep: Tragen Sie Margin

Sep auf den Rand des Stumpfes auf und trocken Sie Margin Sep
mit einem leichten Luftstrom, oder warten Sie, bis es von selbst
getrocknet ist.

3)Kunststoffstumpf: Auftragen und vorbereitende
Polymerisation von Opacious Dentin-Paste
Wenn es sich um einen Kunststoff-Stumpf handelt, ist Opacious
Dentin-Paste für die Trägermaterialfarbe zu benutzen.

4)Metallstumpf: Auftragen und Aushärtung von Opaquer durch
Photopolymerisation 
Wenn es sich beim Stumpf um Metall handelt, muss Opaquer
verwendet werden.
①Auftragen und Trocken von Opaque Primer: Opaque Primer

auf den Stützpfeiler auftragen und das Lösungsmittel mit einem
schwachen Luftstrom verblasen, oder ca. 30 Sekunden warten.
②Auftragen und Aushärtung von Opaquer durch

Photopolymerisation: Body Opaquer des gewünschten
Farbtons dünn auf die Oberfläche des Stützpfeilers auftragen,
dann den Opaquer mit einem Polymerisationsgerät gemäß
Anleitung aushärten. Falls Sie den Farbton im Zahnhalsbereich
hervorheben möchten, muss Cervical Opaquer im
Zahnhalsbereich auf den Stützpfeiler aufgetragen werden. Um
den Farbton dem Body Opaquer anzupassen, ist Opaque
Modifier mit dem Body Opaquer zu mischen. Opaque Modifier
kann auch alleine aufgetragen werden. 
③Auftragen und Aushärten der 2. Schicht von Opaque Primer

und Opaquer mittels Photopolymerisation: Opaque Primer auf
die 1. Schicht von Body Opaquer auftragen und danach
trocknen. Danach eine weitere Schicht von Body Opaquer
auftragen und in gleicher Weise aushärten wie die erste Schicht.
Wiederholen Sie diesen Vorgang so lange, bis die Farbe des
Jacket Spacer vollkommen überdeckt ist.

5)Auftragen und vorbereitende Polymerisation von Body-
Composite
①Auftragen und vorbereitende Photopolymerisation von

Cervical-Paste: Tragen Sie die Paste vom Rand bis 1/4 zu 1/5
der Kronenlänge im Zahnhalsbereich auf, und verringern Sie die
Dicke der Paste nach und nach. Härten Sie die Cervical-Paste
danach durch Photopolymerisation gemäß der vorgeschriebenen
Aushärtungszeit aus.
②Auftragen von Modeling Liquid: Tragen Sie eine dünne

Schicht Modeling Liquid auf die Oberfläche der ausgehärteten
Cervical-Paste auf, um eine bessere Benetzung und verbesserte
Adaption zu erzielen. Tragen Sie nicht zuviel Modeling Liquid auf,
da die Dentin-Paste sonst an der ausgehärteten Cervical-Paste
festklebt. Überschüssige Flüssigkeit ist mit Zellstoff abzuwischen.
③Modellation und vorbereitende Photopolymerisation von

Dentin-Paste: Um die Grundfarbe der Krone herzustellen, ist
eine ausreichende Menge von Dentin-Paste aufzutragen und
gemäß der vorgeschriebenen Aushärtungszeit mittels
Photopolymerisation auszuhärten.
④Modellation und vorbereitende Aushärtung von Transparent-

Paste durch Photopolymerisation: Tragen Sie nun eine dünne
Schicht Transparent-Paste von 1/4 zu 1/5 der Kronenlänge zur
Okklusionsfläche auf, und härten Sie die Paste danach durch
Photopolymerisation gemäß der vorgeschriebenen
Aushärtungszeit aus.
⑤Modellation und vorbereitende Aushärtung von Enamel-

Paste durch Photopolymerisation: Tragen Sie nun eine dünne
Schicht Enamel-Paste von 1/3 der Kronenlänge zur
Okklusionsfläche auf, und härten Sie die Paste danach durch
Photopolymerisation gemäß der vorgeschriebenen
Aushärtungszeit aus.

6)Auftragen der Air Barrier-Paste
Tragen Sie Air Barrier-Paste auf die Oberflächen der Krone auf,
und härten Sie die Paste danach für die vorgeschriebene Dauer
mittels Photopolymerisation aus.

7)Abschließende Photopolymerisation
Die Pasten sind für die vorgeschriebene Aushärtungszeit mit einem
Photopolymerisationsgerät auszuhärten.

8)Thermische Aushärtung
Nachdem die Krone vom Modell gelöst wurde, ist die Restauration für
15 Minuten bei 100 - 110°C thermisch auszuhärten.

9)Formgebung und Feinbearbeitung
Nehmen Sie die Formgebung mit einem Karborundschleifer oder
einem anderen Instrument vor, und entfernen Sie mit einem
Silikonschleifer Rauhigkeiten vollständig von der Kronenoberfläche.

10)Polieren
Polieren Sie die Restauration und verwenden Sie hierfür die im Kit
mitgelieferte Polierausrüstung.
①Polieren mit der Bürste: Geben Sie Poliermittel auf die Bürste

und polieren Sie die Okklusionsfläche sowie die umliegenden
Bereiche.
②Feinpolitur: Tragen Sie Poliermittel auf das Filzscheibe auf, und

polieren Sie damit die gesamte Kronenoberfläche.
11)Fertigstellung

Sandstrahlen Sie die Innenfläche der Krone mit
Aluminiumoxidpulver (Durchm. 30 - 50 µm) bei einem Druck von 1
bis 2 kg/cm2.

2. Anfertigung von Inlays und Onlays
1)Anfertigung eines Arbeitsmodells

Wenn die Kavität eine Furche aufweist, ist diese mit Gips oder
Dentalwachs auszublocken.

2)Auftragen und Trocknen von Isoliermittel
Tragen Sie CR Sep # rund um die Kavität des angrenzenden oder
gegenüberliegenden Zahns.

3)Auftragen und vorbereitende Photopolymerisation von Body-
Composite
①Auftragen und vorbereitende Photopolymerisation von

Dentin-Paste: Wenn die Kavität eine approximale Fläche
aufweist, ist die Dentin-Paste auf diese approximale Fläche
aufzutragen und danach durch Photopolymerisation gemäß der
vorgeschriebenen Zeit auszuhärten. 
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Enamel

Transparent

Opacious Dentin 
of Opaque resin(0.2mm)

Gebruik opaakmassa op een basis van metaal.

Gebruik opaakmassa op een ondergrond van metaal. Approximaal wordt er alleen op de incisale helft van 
het labiale vlak en in het midden van het labiale vlak wordt alleen op incisale derde deel incisaalmassa 
(enamel) aangebracht.

Volledige composietkroon
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of Opaque Resin (0.2mm)
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Metaalcomposietkroon

Volledige composietkroon Metaalcomposietkroon

Cervical Transparent

Enamel
0.2mm

Dentin

Indien in de preparatie een isolatielaag is aangebracht, 
moet u daar een dunne laag dentinemassa (Dentin) 
of opaakdentine (Opacieus dentin) op aanbrengen.

Wanneer er in de preparatie een proximaal vlak 
aanwezig is, kan het composietmateriaal in de 
preparatie hier tegen aan gemodelleerd worden
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Dentin-Paste

Enamel-Paste

Transparent-Paste

Opacious Dentin-Paste 
oder Opaque-Paste (0.2mm)

Benutzen Sie Opaquer, wenn der Stützpfeiler aus Metall besteht.

Jacketkrone

Dentin-Paste

Enamel-Paste

Opaquer

Transparent-Paste1/4-1/5

1/3

1/4-1/5

1/3

Verblendkrone

Benutzen Sie Opaquer, wenn die zu verblendende Krone aus Metall besteht. Enamel-Paste sollte nicht für 
mehr als 1/2 der Kronenlänge an der Randleiste oder für mehr als 1/3 der Kronenlänge zur Zahnschneidkante 
in der Kronenmitte verwendet werden. 

Dentin-Paste

Opaquer

Enamel-Paste

Dentin-Paste

Enamel-Paste

Opacious Dentin-Paste 
oder Opaquer (0.2mm)

1/3 1/3

Jacketkrone Verblendkrone

Cervical Transparent-Paste

Enamel-Paste
0.2mm

Dentin-Paste

Ggf. tragen Sie die Dentin-Paste im Proximalbereich auf, wenn die Kavität approximal sehr tief ist.

Opacious Dentin-Paste

Enamel-Paste

EG Fiber

Dentin-Paste

Opacious Dentin-Paste 
oder Opaquer

Opacious Dentin-Paste 
oder Opaquer
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